
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Gabi Schmidt FREIE WÄHLER
vom 14.11.2016

Fördergelder für den Bayerischen Trachtenverband und 
den Bayerischen Blasmusikverband

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.  Auf welche Höhe beläuft sich aktuell die staatliche För-

dersumme für den Bayerischen Trachtenverband?
 a) Wie hat sich die Höhe der staatlichen Fördergelder für 

den Bayerischen Trachtenverband in den vergange-
nen zehn Jahren entwickelt?

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung der 
staatlichen Fördergelder für den Bayerischen Trach-
tenverband gestaltet (bitte je Jahr und Landkreis sowie 
Regierungsbezirk)?

 
2.   Wie viele Trachtenvereine und Vereinsmitglieder gibt 

es aktuell in Bayern? 
 a) Wie hat sich die Anzahl der Trachtenvereine und Ver-

einsmitglieder in Bayern in den vergangenen zehn 
Jahren entwickelt?

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung der 
Trachtenvereine und Trachtenvereinsmitglieder ge-
staltet (bitte je Jahr und Landkreis sowie Regierungs-
bezirk)?

 
3.  Ist der Staatsregierung bekannt, welcher konkrete 

Trachtenverein in welcher konkreten Höhe von der 
staatlichen Förderung profitiert?

 
4.  Auf welche Höhe beläuft sich aktuell die staatliche För-

dersumme für den Bayerischen Blasmusikverband?
 a) Wie hat sich die Höhe der staatlichen Fördergelder für 

den Bayerischen Blasmusikverband in den vergange-
nen zehn Jahren entwickelt?

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung der 
staatlichen Fördergelder für den Bayerischen Blasmu-
sikverband gestaltet (bitte je Jahr und Mitgliedsver-
band)?

 
5.  Wie viele Musikvereine und Vereinsmitglieder gibt es 

aktuell in Bayern? 
 a) Wie hat sich die Anzahl der Musikvereine und Vereins-

mitglieder in Bayern in den vergangenen zehn Jahren 
entwickelt?

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung der 
Musikvereine und Musikvereinsmitglieder gestaltet 
(bitte je Jahr und Landkreis sowie Regierungsbezirk)?

 
6.  Ist der Staatsregierung bekannt, welcher konkrete Mu-

sikverein in welcher konkreten Höhe von der staatli-
chen Förderung profitiert?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 08.12.2016

1.  Auf welche Höhe beläuft sich aktuell die staatliche 
Fördersumme für den Bayerischen Trachtenver-
band?

Die staatliche Förderung des Bayerischen Trachtenverban-
des e.V. erfolgt für seine Aktivitäten im Rahmen der „Vorläu-
figen Richtlinien für die Förderung der Jugendarbeit im Bay-
erischen Trachtenverband e.V.“ aus den Haushaltsansätzen 
des Kapitels 15 05 Titel 686 81 (Ausgaben zur Förderung 
der Heimatpflege – Zuschüsse an Sonstige). Die staatliche 
Förderung soll vor allem Aktivitäten des Bayerischen Trach-
tenverbandes e.V. und seiner Untergliederungen (Gauver-
bände, Vereine) im Bereich der Jugendarbeit unterstützen. 
Im Jahr 2016 hat der Bayerische Trachtenverband e.V. hier-
für 435.000 € erhalten. Die „Vorläufigen Richtlinien für die 
Förderung der Jugendarbeit im Bayerischen Trachtenver-
band e.V.“ liegen diesem Schreiben bei (Anlage 1).

Daneben erhält der Bayerische Trachtenverband e.V. 
aus dem gleichen Haushaltsansatz eine Zuwendung für die 
Teilnahme am Trachten- und Schützenumzug des Oktober-
fests. Im Jahr 2016 hat der Bayerische Trachtenverband 
e.V. hierfür 21.450 € erhalten. Diese Zuwendung darf der 
Verband an bayerische Trachten-, Gebirgsschützen- und 
Blasmusikgruppen in Absprache mit dem Bund der Baye-
rischen Gebirgsschützenkompanien und dem Bayerischen 
Blasmusikverband weitergeben.

Die staatliche Förderung der Volksmusik des Bayerischen 
Trachtenverbandes e.V. erfolgt aus den Haushaltsansätzen 
des Kapitels 15 05 Titel 686 80 (Ausgaben für Sing- und 
Musikschulen, Laien- und Volksmusikpflege sowie Musik-
akademien – Zuschüsse an Sonstige).

Der Bayerische Trachtenverband e.V. erhält für seine 
volksmusikalischen Aktivitäten im Jahr 2016 75.000 €.

 a) Wie hat sich die Höhe der staatlichen Fördergelder 
für den Bayerischen Trachtenverband in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt?

Die einzelnen Förderungen haben sich seit 2007 wie folgt 
entwickelt:

Haus-
haltsjahr

Förderung 
gemäß den 
„Vorläufigen 

Richtlinien für 
die Förderung 

der Jugendarbeit 
im Bayerischen 

Trachten- 
verband e.V.“

Förderung für 
die Teilnahme 
am Trachten- 

und Schützen-
umzug des 

Oktoberfests

Förderung der 
volks- 

musikalischen 
Aktivitäten

2007 300.000,00 € 22.000,00 € 55.100,00 €
2008 300.000,00 € 22.000,00 € 56.000,00 €
2009 300.000,00 € 22.000,00 € 55.000,00 €
2010 300.000,00 € 22.000,00 € 55.000,00 €
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Haus-
haltsjahr

Förderung 
gemäß den 
„Vorläufigen 

Richtlinien für 
die Förderung 

der Jugendarbeit 
im Bayerischen 

Trachten- 
verband e.V.“

Förderung für 
die Teilnahme 
am Trachten- 

und Schützen-
umzug des 

Oktoberfests

Förderung der 
volks- 

musikalischen 
Aktivitäten

2011 330.000,00 € 22.000,00 € 55.000,00 €
2012 345.000,00 € 22.000,00 € 55.000,00 €
2013 345.000,00 € 22.000,00 € 55.000,00 €
2014 345.000,00 € 22.000,00 € 55.000,00 €
2015 345.000,00 € 22.000,00 € 75.000,00 €
2016 435.000,00 € 21.450,00 € 75.000,00 €

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung 
der staatlichen Fördergelder für den Bayerischen 
Trachtenverband gestaltet (bitte je Jahr und Land-
kreis sowie Regierungsbezirk)?

Empfänger der Zuwendungen im Bereich der Heimatpflege 
und der Volksmusikpflege ist der Bayerische Trachtenver-
band e.V., der die Fördermittel an seine Untergliederungen 
(Gauverbände, Vereine) weiterreichen darf. Im Bereich der 
Heimatpflege erfolgt die Förderung seit 2011 gemäß den 
beigefügten „Vorläufigen Richtlinien für die Förderung der 
Jugendarbeit im Bayerischen Trachtenverband e.V.“.

Der Fokus der staatlichen Förderung liegt hier auf der 
Jugendarbeit. Im Bereich der Volksmusikpflege erhält der 
Bayerische Trachtenverband e.V. die Förderung zur De-
ckung der Ausgaben, die im Zusammenhang mit seinen 
volksmusikalischen Aktivitäten (Jugend-Volksmusiksemina-
re, Jugendsingen und -musizieren, Seminare Volksmusik, 
überörtliche Sänger- und Musikantentreffen, überörtliche 
Volkstanzseminare und Veranstaltungen des Trachtenver-
bandes) anfallen. Auch hier darf der Bayerische Trachten-
verband e.V. die Fördermittel an seine Untergliederungen 
(Gauverbände, Vereine) weiterreichen.

Die Zuwendung für die Teilnahme am Trachten- und 
Schützenumzug des Oktoberfests darf der Bayerische 
Trachtenverband e.V. ebenfalls an teilnehmende Trachten-
gruppen weitergeben.

Für eine statistische Auswertung der Zuwendungen zur 
landkreisbezogenen Aufteilung liegen dem Staatsministeri-
um aufgrund der Vielzahl der bayerischen Trachtenvereine 
(z. B. hat der Gauverband I mit Sitz in Traunstein 118 ange-
schlossene Vereine mit 40.741 Mitgliedern) keine Daten vor, 
jedoch kann der Anlage 2 eine Verteilung der Fördergelder 
im Bereich der Heimat- und Volksmusikpflege auf die ein-
zelnen Gauverbände entnommen werden, welche die regi-
onalen Vereinigungen der Trachtenvereine darstellen; der 
Anlage 3 kann die Verteilung der Fördermittel an einzelne 
Vereine und Gauverbände zur Teilnahme am Trachten- und 
Schützenumzug des Oktoberfests in den Jahren 2008 bis 
2015 entnommen werden.

2.   Wie viele Trachtenvereine und Vereinsmitglieder 
gibt es aktuell in Bayern?

Im Bayerischen Trachtenverband e.V. sind derzeit 788 örtli-
che Vereine in 22 regionalen Gau-Trachtenverbänden orga-
nisiert. Insgesamt haben die Vereine im Jahr 2016 160.982 
Mitglieder. Dem Staatsministerium liegen nur Angaben zu 

den dem Bayerischen Trachtenverband e.V. angeschlos-
senen Gauverbänden und deren Mitgliedsvereinen vor. Zu 
Vereinen und Gauverbänden, die nicht dem Bayerischen 
Trachtenverband e.V. angehören (z. B. IG Tracht Oberall-
gäu, Trachtenverband Mittelfranken, Oberländer Trachten-
vereinigung), liegen keine Daten vor.

 a) Wie hat sich die Anzahl der Trachtenvereine und 
Vereinsmitglieder in Bayern in den vergangenen 
zehn Jahren entwickelt?

Jahr Anzahl der Vereine Anzahl der Mitglieder
2007 850 169.220
2008 843 165.656
2009 829 163.490
2010 818 161.644
2011 811 161.988
2012 806 160.323
2013 801 160.320
2014 798 160.508
2015 792 161.253
2016 788 160.982

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung 
der Trachtenvereine und Trachtenvereinsmitglie-
der gestaltet (bitte je Jahr und Landkreis sowie Re-
gierungsbezirk)?

Eine vom Bayerischen Trachtenverband e.V. erbetene 
Übersicht über die bayerischen Trachtenvereine und deren 
Mitglieder ist als Anlage 4 beigefügt, der auch die regionale 
Verteilung entnommen werden kann.

3.  Ist der Staatsregierung bekannt, welcher konkrete 
Trachtenverein in welcher konkreten Höhe von der 
staatlichen Förderung profitiert?

Eine Beantwortung dieser Frage ist nicht möglich, da die 
Zuwendung an den Bayerischen Trachtenverband e.V. aus-
gereicht wird; auf die Antwort zu Frage 1 wird ergänzend 
verwiesen.

4.  Auf welche Höhe beläuft sich aktuell die staatliche 
Fördersumme für den Bayerischen Blasmusikver-
band?

Es erfolgt keine Förderung des Bayerischen Blasmusik-
verbandes e.V. als Dachverband der einzelnen regionalen 
Blasmusikdachverbände. Der Blasmusikverband erhält seit 
dem Jahr 2015 Fördermittel zur Deckung der Unkosten, die 
seinen Mitgliedsdachverbänden durch den Anschluss an die 
Künstlersozialkassen (KSK)-Ausgleichsvereinbarung ent-
stehen. Diese Fördermittel werden vom Bayerischen Blas-
musikverband e.V. lediglich an die betroffenen Dachverbän-
de verteilt und betrugen im Jahr 2015 46.114,24 € und im 
Jahr 2016 39.756,36 €. Die staatlichen Zuwendungen er-
halten die regionalen Blasmusikdachverbände im Rahmen 
einer jährlichen Projektförderung aufgrund der „Richtlinien 
zum Vollzug des Bayerischen Musikplans im Bereich der 
Laienmusik“ (Anlage 5). Die Förderung der acht Mitglieds-
verbände des Bayerischen Blasmusikverbandes e.V. im 
Jahr 2016 kann der folgenden Tabelle entnommen werden:
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Blasmusikdachverband Förderung
Allgäu-Schwäbischer Musikbund 516.569,33 €
Bayerwald-Spielmannsvereinigung 14.057,00 €
Blasmusikverband Vorspessart 37.124,00 €
Landesverband für Spielmannswesen in Bayern 27.426,00 €
Musik- und Spielmannswesen im Bayer. Turn-
verband 27.291,00 €

Musikbund von Ober- und Niederbayern 357.234,00 €
Musikverband Untermain 40.106,00 €
Nordbayerischer Musikbund 668.764,00 €

 a) Wie hat sich die Höhe der staatlichen Fördergelder 
für den Bayerischen Blasmusikverband in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt?

Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung 
der staatlichen Fördergelder für den Bayerischen 
Blasmusikverband gestaltet (bitte je Jahr und Mit-
gliedsverband)?

Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

5.  Wie viele Musikvereine und Vereinsmitglieder gibt 
es aktuell in Bayern?

Die Förderung der Laienmusik findet gemäß den beiliegen-
den „Richtlinien zum Vollzug des Bayerischen Musikplans im 
Bereich der Laienmusik“ statt und wird an die bayerischen 
Laienmusikdachverbände ausgereicht. Derzeit werden 23 
überörtlich tätige Laienmusikdachverbände gefördert:

Blasmusik:
– Allgäu-Schwäbischer Musikbund
– Bayerwald-Spielmannsvereinigung
– Blasmusikverband Vorspessart
– Landesverband für Spielmannswesen in Bayern
– Musik- und Spielmannswesen im Bayer. Turnverband
– Musikbund von Ober- und Niederbayern
– Musikverband Untermain
– Nordbayerischer Musikbund

Chöre:
– Allg. Cäcilienverband für Deutschland
– Bayerischer Sängerbund
– Chorverband Bayerisch-Schwaben
– Fränkischer Sängerbund
– ChorVerband Bayern (ehemals LandesChorVerband 

Bayern)
– Singen in der Kirche – Verband evang. Chöre in Bayern
– Maintal-Sängerbund
– Verband Deutscher Konzertchöre – Landesverband (LV) 

Bayern
– Verband evang. Posaunenchöre in Bayern

Sonstige Instrumentalisten/Orchester:
– Bund Deutscher Zupfmusiker – LV Bayern
– Deutscher Harmonika-Verband, LV Bayern
– Deutscher Zithermusikbund – LV Bayern Süd u. Nord
– Landesverband Bayer. Liebhaberorchester
– Zither- und Volksmusik-Landesverband Bayern
– Verband für christl. Popularmusik

Den Laienmusikdachverbänden ist gestattet, für Maßnah-
men nach Maßgabe der geltenden Richtlinien Fördermittel 
an ihre Mitgliedsvereine weiterzureichen. Ergänzend wird 
darauf hingewiesen, dass die Förderung der Musikvereine 
vor Ort den Kommunen im Rahmen der örtlichen Kulturpfle-
ge obliegt (Art. 83 Abs.1 der Bayerischen Verfassung).

Zum Stand 31.12.2015 waren insgesamt 344.913 Mit-
glieder in insgesamt 10.914 bayerischen Musikvereinen 
unter der Obhut der 23 Laienmusikdachverbände organi-
siert.

 a) Wie hat sich die Anzahl der Musikvereine und Ver-
einsmitglieder in Bayern in den vergangenen zehn 
Jahren entwickelt?

Auf die beiliegende Übersichtstabelle Anlage 6 wird verwie-
sen.

 b) Wie hat sich dabei jeweils die regionale Verteilung 
der Musikvereine und Musikvereinsmitglieder ge-
staltet (bitte je Jahr und Landkreis sowie Regie-
rungsbezirk)?

Zur regionalen Aufteilung liegen dem Staatsministerium auf-
grund der Vielzahl der bayerischen Musikvereine keine aus-
wertbaren statistischen Daten vor.

6.  Ist der Staatsregierung bekannt, welcher konkre-
te Musikverein in welcher konkreten Höhe von der 
staatlichen Förderung profitiert?

Hierzu wird auf die Antworten zu den Fragen 5, 5 a und 5 b 
verwiesen.
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Vorläufige Richtlinien  
für die Förderung der Jugendarbeit  

im Bayerischen Trachtenverband e. V. 

Das Bayerische Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 

gewährt nach Maßgabe dieser Richtlinien und der allgemeinen haushaltsrechtlichen 

Bestimmungen (insbesondere Art. 44 BayHO, Art. 43, 48, 49 und 49 a Bayerisches 

Verwaltungs- und Verfahrensgesetz, Verwaltungsvorschriften zu Art. 44 BayHO und 

Allgemeine Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur Projektförderung – ANBest-

P) Zuwendungen für Aktivitäten der Jugendarbeit im Bayerischen Trachtenverband

e. V.

Die Förderung erfolgt ohne Rechtsanspruch im Rahmen der verfügbaren Haushalts-

mittel. 

1. Zweck der Förderung

Die Trachtenvereine sowie Gau- und Trachtenverbände im Bayerischen

Trachtenverband e. V. widmen sich vornehmlich der Heimat-, Brauchtums- 

und Trachtenpflege. Die staatliche Förderung unterstützt entsprechende Akti-

vitäten im Bereich der Jugendarbeit.

2. Zuwendungsempfänger

Die Förderung wird dem Bayerischen Trachtenverband e. V. gewährt. Der

Bayerische Trachtenverband e. V. kann Mittel, soweit sie nicht im Rahmen

von Nr. 4.4 für eigene Verwaltungs- und Organisationskosten eingesetzt wer-

den, für Maßnahmen nach Maßgabe dieser vorläufigen Förderrichtlinien an

seine Untergliederungen (Gauverbände, Vereine) weiterbewilligen. Für eine

Weiterbewilligung an mit dem Bayerischen Trachtenverband e. V. kooperie-

rende Gauverbände (sonstige Gauverbände) für die in Nr. 5.2 Satz 6 genann-

ten Maßnahmen gelten die gleichen Voraussetzungen, wie für die Weiterbe-

willigung an seine Untergliederungen.

Anlage 1
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3.   Gegenstand der Förderung 

 

3.1 Pro-Kopf-Förderung 

Gefördert werden kann die laufende, brauchtumsbezogene Jugendarbeit in 

den Vereinen.  

 

3.2 Ausbildungs- und Qualifikationsförderung 
 

Gefördert werden können  

- die bei Schulungsmaßnahmen anfallenden Referenten- und Organisati-

onskosten; 

- die Arbeit von qualifizierten Jugendleiterinnen und Jugendleitern sowie 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in der Vereinsjugendarbeit. 

 

3.3  Maßnahmenförderung 

  Gefördert werden können 

- Jugendbildungsmaßnahmen im Bereich der Heimat-, Brauchtums- 

und Trachtenpflege; der Schwerpunkt soll dabei auf der Gauebene lie-

gen; 

- besondere Maßnahmen im Bereich der Heimat-, Brauchtums- und 

Trachtenpflege auf Landesebene, soweit Mittel für eine solche Verwen-

dung eingeplant werden können. 

 

3.4  Förderung von Verwaltungs- und Organisationskosten (Strukturen) 

Gefördert werden können Verwaltungs- und Organisationskosten zur Auf-

rechterhaltung sowie gegebenenfalls zum Ausbau der notwendigen Strukturen 

auf Landesebene.   

 

4.   Fördervoraussetzungen und Förderhöhe 

Gefördert werden können nur Maßnahmen mit überörtlicher Bedeutung. Eine 

Förderung setzt weiter voraus, dass eigene Einnahmen (z.B. Beiträge, Spen-

den, Veranstaltungseinnahmen) und sonstige Finanzierungsmöglichkeiten 
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(z.B. Zuwendungen der Gemeinden, Landkreise und Bezirke) nicht ausrei-

chend zur Verfügung stehen.   

 

Eine gleichzeitige Förderung aus anderen staatlichen Förderansätzen (Mehr-

fachförderung) ist grundsätzlich ausgeschlossen. 

    

  Der Zuschuss kann bis zu 50 v. H. der zuwendungsfähigen Kosten betragen, 

darf die Höhe des Fehlbetrages jedoch nicht überschreiten. 

 

4.1  Pro-Kopf-Förderung 

 Für jede der Bayerischen Trachtenjugend gemeldete Person im Alter von 6 

Jahren bis zum vollendeten 27. Lebensjahr kann der Vereinsjugend, bei der 

diese Person geführt wird, eine jährliche Pauschalzuwendung gewährt wer-

den. 

Diese Pauschalzuwendung kann nur für die Personen gewährt werden, die 

regelmäßig an Jugendveranstaltungen des Antragstellers teilnehmen oder die 

sich selbst regelmäßig in die Jugendarbeit einbringen.  

Die Erhebung der Zahlen erfolgt jährlich zum Jahresende per Erhebungsbo-

gen. Dabei melden alle Vereine ihrem übergeordneten Trachtenverband die 

entsprechenden Personenzahlen. Die Trachtenverbände fassen diese Zahlen 

zusammen und melden die Gesamtsumme mittels Eintragung auf dem Formu-

lar „Antrag zur Förderung der Jugendarbeit im Bayerischen Trachtenverband 

e. V.“ (Hauptantrag) bis spätestens 31.01. des Folgejahres an den Bayeri-

schen Trachtenverband e. V. weiter. 

Zum Nachweis und zur Überprüfbarkeit im Einzelfall ist in den Vereinen eine 

namentliche Auflistung aller Personen im Alter von 6 Jahren bis zum vollende-

ten 27. Lebensjahr mit Angabe der Wohnanschrift und des Geburtsdatums zu 

führen. 

 

4.2  Ausbildungs- und Qualifikationsförderung 

 Bei den Ausbildungsmaßnahmen muss es sich um die Durchführung von 

anerkannten Schulungsmaßnahmen im Rahmen der Jugendleiter-

Grundausbildung (gemäß dem Bildungsprogramm der Bayerischen Trachten- 
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jugend – Jugend im Bayerischen Trachtenverband e. V.) handeln. Die zuwen-

dungsfähigen Referenten- und Organisationskosten dürfen nicht über das 

Kontingentselbstverwaltungsverfahren (bzw. Mittel des Bayerischen Jungend-

rings für Mitarbeiterbildungsmaßnahmen) abgerechnet werden. 

Die Arbeit von Jugendleiterinnen und Jugendleitern sowie Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeitern in der Vereinsjugendarbeit kann gefördert werden, wenn die-

se eine abgeschlossene Jugendleiter-Grundschulung (gemäß dem Bildungs-

programm der Bayerischen Trachtenjugend - Jugend im Bayerischen Trach-

tenverband e. V.) und eine gültige Jugendleiterkarte vorweisen können.  

Für jeweils angefangene zehn gemeldete Personen im Alter von 6 Jahren bis 

zum vollendeten 27. Lebensjahr kann je Verein eine Jugendleiterin oder Mit-

arbeiterin bzw. ein Jugendleiter oder Mitarbeiter gefördert werden. 

Die Erhebung erfolgt jährlich zum Jahresende analog zur Erhebung für die 

Pro-Kopf-Förderung (siehe Nr. 4.1). Hierbei werden die Einzelmeldungen aus 

den Vereinen durch deren übergeordneten Trachtenverband zusammenge-

fasst und die Gesamtsumme auf dem Antragsformular „Antrag zur Förderung 

der Jugendarbeit im Bayerischen Trachtenverband e. V.“ (Hauptantrag) einge-

tragen. 

 

4.3  Jugendbildungsmaßnahmeförderung 

 Die Maßnahmen müssen in Bezug auf Zielvorstellung und Umsetzung die all-

gemeinen Merkmale und Kriterien für förderfähige Jugendbildungsangebote 

gemäß den Bestimmungen des Bayerischen Jugendrings erfüllen. Die Inhalte 

der betroffenen, förderfähigen Bildungsaufgaben müssen sich jedoch auf den 

Bereich der Heimat-, Brauchtums- und Trachtenpflege erstrecken. 

Als förderfähige Kosten gelten dabei Fahrkosten, Verpflegungs- und Über-

nachtungskosten, Raummieten, Honorare und Referentenkosten, notwendige 

Arbeits- und Sachkosten, die im unmittelbaren inhaltlichen Zusammenhang mit 

der Maßnahme beim Träger oder bei Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern entste-

hen, sowie Organisationskosten. 

 

4.4   Verwaltungs- und Organisationskosten 

  Der Bayerische Trachtenverband e. V. und die Bayerische Trachtenjugend 
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   können für ihren Verwaltungsaufwand insgesamt bis zu 15 v. H. des jährlichen 

Zuschusses einsetzen. Dabei wird vorausgesetzt, dass mindestens 50 v. H. 

der anfallenden Kosten als Eigenleistungen erbracht werden. 

 

5.  Verfahren 

 

5.1  Antrag 

Der Bayerische Trachtenverband e. V. legt dem Bayerischen Staatsministeri-

um für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst einen Gesamtantrag bis 

zum 30. April des jeweiligen Haushaltsjahres vor.  

 

Die Zustimmung zum vorzeitigen Maßnahmebeginn wird erteilt. Es besteht 

damit Einverständnis, dass die Weiterbewilligung des Zuschusses durch den 

Bayerischen Trachtenverband e. V. erst bei Vorlage des Verwendungsnach-

weises seiner Untergliederungen (Gauverbände, Vereine) bzw. kooperieren-

den Gauverbände vorgenommen wird.  

 

Die Anträge der Gau- und Trachtenverbände sollen für alle Maßnahmen mit 

dem „Förderungsantrag zur Förderung der Jugendarbeit im Bayerischen 

Trachtenverband e. V.“ (Hauptantrag) beim Bayerischen Trachtenverband e. 

V. eingereicht werden.  

 

Bei Anträgen für Jugendbildungsmaßnahmen sind neben dem Förderungsan-

trag für jede Maßnahme ein weiteres Antragsformular zur Förderung von Ju-

gendbildungsmaßnahmen im Bayerischen Trachtenverband e. V. („Antrag 

Maßnahmenzuschuss“), eine Teilnehmerliste und ein kurzer Bericht mit Nen-

nung der Ziele (im Sinne der Jugendbildung im Bereich Heimat-, Brauchtums- 

und Trachtenpflege) und des Ablaufs der Maßnahme einzureichen. 

 

Alle eingereichten Antragsformulare (Hauptantrag und Anlage) sind von der 

bzw. dem vertretungsberechtigten Vorsitzenden und der Jugendvertreterin 

bzw. dem Jugendvertreter des Antrag stellenden Gau- oder Trachtenverban-

des bzw. dessen Untergliederung im Original zu unterschreiben und bis spä-

testens 31.01. des Folgejahres (Ausschlussfrist) beim Bayerischen Trachten-
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verband e. V. einzureichen. 

 

5.2  Bewilligung 

Über den Zuschuss erhält der Bayerische Trachtenverband e. V. vom Bayeri-

schen Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst ei-

nen schriftlichen Bewilligungsbescheid. 

 

Die Weiterbewilligung von Fördermitteln erfolgt durch den Bayerischen Trach-

tenverband e. V. mit Bewilligungsschreiben aufgrund eines schriftlich beim 

Bayerischen Trachtenverband e. V. zu stellenden Antrags. Im Bewilligungs-

schreiben des Bayerischen Trachtenverbandes e. V. ist darauf hinzuweisen, 

dass die Mittel vom Bayerischen Staatsministerium für Bildung und Kultus, 

Wissenschaft und Kunst bereitgestellt werden. Es ist sicherzustellen, dass die 

Mittel gemäß diesen vorläufigen Richtlinien verwendet werden. 

   

  Antragsberechtigt für die Pro-Kopf-, Ausbildungs-, Qualifikations- und Jugend-

bildungsförderung (siehe Nrn. 3.1 bis 3.3) sind alle Gauverbände, die im Baye-

rischen Trachtenverband e. V. Mitglied sind.  

 

Sonstige Gauverbände im Bayerischen Trachtenwesen können beim Bayeri-

schen Trachtenverband e. V. Förderungen für Ausbildungs-, Qualifikations- 

und Jugendbildungsmaßnahmen (siehe Nrn. 3.2 und 3.3) beantragen.  

   

  Die Fördermittelverteilung erfolgt nach den in der Anlage festgelegten Förder-

sätzen. 

 

5.3  Verwendungsnachweis 

  Die Frist zur Vorlage des Verwendungsnachweises wird im Bewilligungsbe-

scheid bestimmt. Der Verwendungsnachweis besteht aus einem Sachbericht 

und einem zahlenmäßigen Nachweis. 

 

 Der Bayerische Trachtenverband e. V. reicht dem Bayerischen Staatsministe-

rium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst einen Gesamtverwen-

dungsnachweis ein, in dem die einzelnen Maßnahmen zur Ausbildungs- und 

Qualifikationsförderung sowie zur Jugendbildung getrennt ausgewiesen sind.  
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Die Untergliederungen und sonstigen Gauverbände, an die staatliche Förder-

mittel weiterbewilligt werden, haben gegenüber dem Bayerischen Trachten-

verband e. V. einen Nachweis über deren ordnungsgemäße Verwendung zu 

erbringen. 

 

  Antrags- und Bewilligungsunterlagen sowie Belege sind fünf Jahre aufzube-

wahren. 

 

  Das Bayerische Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und 

Kunst und der Bayerische Oberste Rechnungshof (Art. 91 BayHO) sind be-

rechtigt, die Verwendung der Mittel jederzeit zu prüfen.  

 

  Die Fördermittel sind zurückzuzahlen, soweit ein Zuwendungsbescheid nach 

Verwaltungsverfahrensrecht (Art. 43, 48, 49, 49 a BayVwVfG) oder anderen 

Rechtsvorschriften unwirksam oder mit Wirkung für die Vergangenheit zurück-

genommen oder widerrufen wird. 

 

  



Anlage 2

Gauverband 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008

Allgäuer Gauverband 10.456,11 € 10.525,43 €  9.223,69 € 10.984,89 € 6.233,33 € 2.434,78 € 7.146,03 € 7.227,91 €
Altbayrisch-Schwäbischer Gau 4.533,10 € 4.585,26 €  5.301,10 € 5.466,04 € 2.923,23 € 7.042,58 € 1.163,90 € 6.204,38 €
Bayerischer - Inngau 19.794,34 € 19.527,47 €  20.964,45 € 21.299,38 € 18.479,98 € 20.377,49 € 22.267,94 € 21.919,21 €
Bayerischer Waldgau 11.470,73 € 10.084,02 €  8.576,84 € 8.403,08 € 6.478,66 € 9.445,89 € 10.099,91 € 10.192,24 €
Chiemgau-Alpenverband 12.695,45 € 12.629,27 €  11.507,59 € 12.049,92 € 15.201,44 € 11.725,41 € 12.929,73 € 12.859,16 €
Donaugau 9.661,35 € 10.599,11 €  8.395,49 € 9.985,91 € 12.451,20 € 10.581,17 € 12.205,87 € 11.457,78 €
Dreiflüsse - Trachtengau 6.945,19 € 6.908,81 €  10.388,63 € 10.543,30 € 10.798,55 € 10.085,69 € 13.736,48 € 12.477,95 €
Gau Oberfranken 6.238,67 € 8.448,52 €  5.398,39 € 6.507,74 € 4.118,70 € 7.376,73 € 7.916,42 € 6.702,27 €
Gauverband 1 85.951,92 € 81.415,88 €  83.850,17 € 87.096,14 € 91.194,17 € 62.204,92 € 68.561,36 € 68.186,62 €
Gauverband Oberpfalz 4.003,92 € 7.050,95 €  4.337,43 € 4.968,63 € 2.117,02 € 2.731,12 € 2.089,73 € 2.971,94 €
Huosigau 9.120,80 € 9.869,49 €  10.877,52 € 10.710,96 € 13.780,64 € 7.123,61 € 8.762,24 € 8.608,22 €
Isargau 8.820,88 € 8.365,39 €  9.920,80 € 8.068,46 € 5.704,30 € 7.990,79 € 11.943,92 € 11.614,43 €
Lechgauverband 7.789,48 € 7.828,37 €  6.283,32 € 6.566,64 € 5.997,26 € 5.287,02 € 3.989,33 € 5.549,01 €
Loisachgau 12.387,45 € 10.362,73 €  10.698,55 € 10.347,34 € 8.115,47 € 11.122,77 € 7.841,05 € 7.311,52 €
Oberer Lechgau 11.626,89 € 10.912,30 €  10.724,03 € 10.386,13 € 15.274,05 € 7.990,79 € 8.537,26 € 8.090,38 €
Oberlandler Gauverband 24.233,11 € 19.648,31 €  20.794,34 € 21.012,05 € 14.666,05 € 22.554,79 € 21.595,28 € 23.809,58 €
Oberpfälzer Gauverband 7.624,56 € 6.518,03 €  8.286,61 € 3.978,89 € 6.277,12 € 10.035,32 € 8.421,19 € 0,00 €
Rhein-Main-Gauverband 757,06 € 1.279,41 €  2.624,43 € 0,00 € 0,00 € 3.473,52 € 2.379,15 € 4.051,29 €
Trachtengau München und Umgebung 2.565,91 € 2.715,63 €  2.682,39 € 5.905,23 € 1.607,62 € 1.900,45 € 2.211,49 € 2.566,85 €
Trachtengau Niederbayern 14.556,18 € 18.835,97 €  14.832,06 € 11.882,86 € 10.028,30 € 13.494,40 € 14.600,96 € 14.948,37 €
Trachtenverband Unterfranken 3.378,70 € 4.266,54 €  4.879,83 € 6.221,44 € 7.568,31 € 5.704,30 € 6.299,65 € 1.692,11 €
Vereinigung links der Donau 1.148,51 € 1.483,10 €  2.606,81 € 1.246,34 € 1.084,61 € 7.647,24 € 2.372,90 € 1.408,53 €
IG Tracht Oberallgäu 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Trachtenverband Mittelfranken 1.321,35 € 858,34 €  922,84 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Oberländer Trachtenvereinigung 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Förderung aus den Ansätzen des Kapitels 15 05 Titel 686 81 (Ausgaben zur Förderung der Heimatpflege – 

Zuschüsse an Sonstige): Förderung im Rahmen der "Vorläufigen Richtlinien für die Förderung der 

Jugendarbeit im Bayerischen Trachtenverband e.V.“ 

 24.11.2016



Anlage 2

Gauverband 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008

Allgäuer Gauverband 1.899,13 € 2.236,78 € 3.057,39 € 3.182,78 € 2.018,32 € 2.302,80 € 1.049,26 €
Altbayrisch-Schwäbischer Gau 1.850,21 € 1.509,25 € 781,81 € 1.634,78 € 1.571,65 € 1.303,58 € 1.994,12 €
Bayerischer - Inngau 4.288,62 € 4.977,42 € 5.740,69 € 5.592,35 € 6.016,64 € 3.696,97 € 4.904,26 €
Bayerischer Waldgau 3.146,38 € 1.975,71 € 4.548,03 € 2.003,23 € 2.039,25 € 2.236,85 € 1.281,98 €
Chiemgau-Alpenverband 5.354,25 € 4.769,10 € 5.522,99 € 3.860,10 € 3.602,71 € 4.925,31 € 2.949,03 €
Donaugau 4.005,47 € 2.279,40 € 3.010,40 € 2.369,82 € 3.649,52 € 2.609,14 € 1.844,32 €
Dreiflüsse - Trachtengau 1.024,42 € 1.727,94 € 1.512,88 € 1.491,18 € 1.509,11 € 1.706,62 € 963,89 €
Gau Oberfranken 955,01 € 859,73 € 1.127,13 € 1.145,16 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gauverband 1 12.603,18 € 12.270,18 € 7.994,19 € 10.821,68 € 10.009,87 € 9.452,46 € 8.050,76 €
Gauverband Oberpfalz 3.268,16 € 1.138,82 € 543,66 € 1.316,60 € 4.311,09 € 6.014,16 € 6.016,21 €
Huosigau 963,06 € 1.129,80 € 1.640,44 € 1.626,06 € 2.186,33 € 2.428,79 € 1.935,11 €
Isargau 4.389,16 € 3.993,89 € 4.352,08 € 3.181,45 € 3.328,52 € 2.291,39 € 2.573,15 €
Lechgauverband 2.842,32 € 1.295,05 € 1.678,84 € 1.898,52 € 0,00 € 2.916,04 € 5.429,19 €
Loisachgau 4.669,45 € 458,11 € 1.042,38 € 1.363,67 € 1.109,92 € 871,00 € 1.998,41 €
Oberer Lechgau 2.684,97 € 2.114,76 € 2.416,95 € 2.985,94 € 4.107,39 € 2.865,19 € 2.653,58 €
Oberlandler Gauverband 1.688,04 € 864,71 € 1.336,00 € 677,57 € 1.064,36 € 1.641,72 € 1.215,08 €
Oberpfälzer Gauverband 4.491,05 € 4.061,87 € 2.255,10 € 2.572,44 € 2.534,27 € 2.500,59 € 3.215,35 €
Rhein-Main-Gauverband 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Trachtengau München und 

Umgebung 1.121,45 € 605,26 € 312,29 € 685,45 € 457,77 € 0,00 € 0,00 €
Trachtengau Niederbayern 3.132,44 € 1.241,41 € 1.647,01 € 1.535,00 € 1.887,63 € 1.661,24 € 1.560,38 €
Trachtenverband Unterfranken 1.077,10 € 1.114,79 € 1.560,15 € 1.171,91 € 900,32 € 2.068,33 € 1.522,03 €
Vereinigung links der Donau 2.553,86 € 3.376,00 € 2.919,59 € 3.384,29 € 2.195,35 € 1.157,80 € 1.248,02 €
IG Tracht Oberallgäu 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Trachtenverband Mittelfranken 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 1.620,85 €
Oberländer Trachtenvereinigung 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 1.855,01 €

Haushaltsansätzen des Kapitels 15 05 Titel 686 80 (Ausgaben für Sing- und Musikschulen, Laien- und 

Volksmusikpflege sowie Musikakademien – Zuschüsse an Sonstige))

 keine Z
ahlen bekannt 

 24.11.2016



Anlage 3

Förderjahr Trachtenverein Landkreis Regierungsbezirk Förderung

GTEV Grüntenbuebe Kranzegg e.V. Oberallgäu Schwaben 856,50 €
GTEV Prien Rosenheim Oberbayern 456,80 €
GTEV Chiemgau München München, kreisfrei Oberbayern 748,00 €
TV Hinterskirchen Landshut Niederbayern 722,10 €
D'Loisachtaler Stamm München München, kreisfrei Oberbayern 492,00 €
Bayerischer Inngau Rosenheim Oberbayern 1.305,90 €
H. u. VtV. Olching Fürstenfeldbruck Oberbayern 359,22 €
Historische Gruppe Neubeuern Rosenheim Oberbayern 552,44 €
Tutzinger Gilde Starnberg Oberbayern 901,04 €
GTEV Grassau Traunstein Oberbayern 423,60 €
Riesengebirgstrachtengruppe München München, kreisfrei Oberbayern 406,32 €
Grafinger Bürgerinnen Ebersberg Oberbayern 535,40 €
V.T.V. Alt Miesbach München München, kreisfrei Oberbayern 759,36 €
Alt Monachia München, kreisfrei Oberbayern 340,78 €
Almrausch Stamm München München, kreisfrei Oberbayern 513,82 €
GTEV Hohenaschau Rosenheim Oberbayern 607,90 €
V.T.V. Gefrees Bayreuth Oberfranken 675,44 €
GTEV Birkenstoana Stamm München München Oberbayern 340,70 €
D'lustigen Isartaler München München, kreisfrei Oberbayern 502,68 €
Trachtenverein Roßhaupten Ostallgäu Schwaben 486,25 €
Grafinger Bürgerfrauen Ebersberg Oberbayern 328,30 €
Böhmenwaldgruppe München München, kreisfrei Oberbayern 605,78 €
GtEV Reichertsheim Mühldorf am Inn Oberbayern 322,16 €
Trachtenverein Gelting Ebersberg Oberbayern 360,22 €
Schöne Münchnerin München, kreisfrei Oberbayern 383,05 €
Trachtenverein Dorfen Erding Oberbayern 524,47 €
Trachtenverein Nesselwang Ostallgäu Schwaben 772,90 €
Trachtenverein Pöttmes Aichach-Friedberg Schwaben 487,60 €
Riesengebirgsgruppe München München, kreisfrei Oberbayern 319,61 €
GTEV Eicherloh Erding Oberbayern 799,34 €
Trachenverein Erling/Andechs Starnberg Oberbayern 473,80 €
Trachtenverein Sommerhausen Würzburg Unterfranken 791,14 €
Altmonachia München, kreisfrei Oberbayern 257,40 €
Isargau München, kreisfrei Oberbayern 1.862,70 €
GTEV Traunstein Traunstein Oberbayern 715,11 €
Historische Gruppe Schliersee Miesbach Oberbayern 439,15 €
Trachtenverein Kempten Kempten Schwaben 299,63 €
Isartaler München München, kreisfrei Oberbayern 403,15 €
Trachtenverein Sindlbach Neumarkt in der OberpfalzOberpfalz 523,16 €
Trachtenverein Markt Schwaben Ebersberg Oberbayern 395,09 €
Isartäler München München, kreisfrei Oberbayern 485,00 €
Kranzbergler München München, kreisfrei Oberbayern 524,00 €
Hohenaschau Rosenheim Oberbayern 625,00 €
Weilheim Weilheim-Schongau Oberbayern 660,00 €
Hinterskirchen Landshut Niederbayern 570,00 €
Chiemgauer München München, kreisfrei Oberbayern 335,00 €
Miesbach Miesbach Oberbayern 2.115,00 €
Alt Monachia München, kreisfrei Oberbayern 326,00 €
Riesengebirgsgruppe München, kreisfrei Oberbayern 294,00 €
Tutzinger Trachtenverein Starnberg Oberbayern 633,00 €
Peiting Weilheim-Schongau Oberbayern 817,00 €
Ochsenfurt Würzburg Unterfranken 545,00 €
Anzing Ebersberg Oberbayern 455,00 €
Schöne Münchnerin München, kreisfrei Oberbayern 450,00 €
Thierhaupten Augsburg Schwaben 375,00 €
Lechler München München, kreisfrei Oberbayern 508,00 €
Rupertigäu Berchtesgadener Land Oberbayern 501,00 €
Mangolding Regensburg Oberpfalz 365,00 €
Almrausch Stamm München, kreisfrei Oberbayern 478,00 €
Neubeuern Rosenheim Oberbayern 485,00 €
Grafinger Bürgerinnen Ebersberg Oberbayern 461,00 €
Trachtenverein Markt Schwaben Ebersberg Oberbayern 495,00 €
TV Wartenberg Erding Oberbayern 725,00 €
VTV Dingolfing Dingolfing-Landau Niederbayern 743,00 €
Lechler München München, kreisfrei Oberbayern 468,00 €
Böhmerwaldbund bayernweit bayernweit 497,00 €
Alt Schlierseer Miesbach Oberbayern 577,00 €
Koppachtaler Altusried Oberallgäu Schwaben 1.143,00 €
Riesengebirgsgruppe München, kreisfrei Oberbayern 425,00 €

Förderung aus den Ansätzen des Kapitels 15 05 Titel 686 81 (Ausgaben zur Förderung der Heimatpflege – Zuschüsse an 

Sonstige): Teilnahme am Trachten- und Schützenumzug des Oktoberfests

2008

2009

2010

2011

24.11.2016



Anlage 2

Huosigau Starnberg Oberbayern 1.478,00 €
TV Vilsbiburg Landshut Niederbayern 511,00 €
Alt Miesbach München München, kreisfrei Oberbayern 609,00 €
Riadastoana Feldmoching München, kreisfrei Oberbayern 235,00 €
Schöne Münchnerin München, kreisfrei Oberbayern 472,00 €
HTV Gochsheim Schweinfurt Unterfranken 782,00 €
Isartaler München München, kreisfrei Oberbayern 372,00 €
Alt Monachia München, kreisfrei Oberbayern 262,00 €
Chiemseer Chieming Traunstein Oberbayern 775,00 €
Birkenstoana Oberschleißheim München, kreisfrei Oberbayern 250,00 €
Allgäuer Gau Ostallgäu Schwaben 598,00 €
Schöne Münchnerin München, kreisfrei Oberbayern 523,00 €
Alt Monachia München, kreisfrei Oberbayern 291,00 €
Lechler München München, kreisfrei Oberbayern 410,00 €
Loisachtaler Stamm München, kreisfrei Oberbayern 437,00 €
Hohenaschau Rosenheim Oberbayern 515,00 €
Hinterskirchen Landshut Niederbayern 578,00 €
Straubing Straubing-Bogen Niederbayern 446,00 €
Raisting Weilheim-Schongau Oberbayern 398,00 €
Mistelgau Bayreuth Oberfranken 725,00 €
Inngauverband Rosenheim Oberbayern 1.277,00 €
Neubeuern Rosenheim Oberbayern 778,00 €
Dorfen Erding Oberbayern 656,00 €
Hallertauer Siegenburg Kelheim Niederbayern 440,00 €
Nussdorf Rosenheim Oberbayern 435,00 €
Oberländer Heimatverein Almrausch Stamm München, kreisfrei Oberbayern 397,00 €
Geldersheim Schweinfurt Unterfranken 688,00 €
Isartaler München München, kreisfrei Oberbayern 413,00 €
Riesengebirgsgruppe München München, kreisfrei Oberbayern 428,00 €
Chiemgauer München München, kreisfrei Oberbayern 664,00 €
Kranzegg Oberallgäu Schwaben 453,00 €
Grafinger Bürgerinnen Ebersberg Oberbayern 534,00 €
Alt Monachia München, kreisfrei Oberbayern 301,00 €
Almrausch Stamm München München, kreisfrei Oberbayern 596,00 €
Lechler München München, kreisfrei Oberbayern 590,00 €
Riesengebirgsgruppe München München, kreisfrei Oberbayern 535,00 €
Dreiflüssegau Passau Niederbayern 626,20 €
Sindelbach Neumarkt in der OberpfalzOberpfalz 682,00 €
Gau Niederbayern Deggendorf Niederbayern 542,20 €
Weilheim Weilheim-Schongau Oberbayern 770,00 €
Oberschleißheim München, kreisfrei Oberbayern 289,00 €
Goldhauben Griesbach Passau Niederbayern 217,00 €
Isartaler Stamm München, kreisfrei Oberbayern 430,00 €
Gefrees Bayreuth Oberfranken 511,00 €
Böhmerwäldler bayernweit bayernweit 710,00 €
Alt-Miesbach München München, kreisfrei Oberbayern 622,00 €
Haarbach Passau Niederbayern 333,00 €
Steingaden Weilheim-Schongau Oberbayern 590,00 €
Schliersee Miesbach Oberbayern 517,00 €
Feldmoching München, kreisfrei Oberbayern 180,00 €
Lechgauverband Weilheim-Schongau Oberbayern 73,20 €
Allgäuer Gau Ostallgäu Schwaben 154,20 €
Vereinigung links der Donau Nürnberg Mittelfranken 157,20 €
Loisachtaler Gau Weilheim-Schongau Oberbayern 93,20 €
Altbairisch Schwäbisch Augsburg Schwaben 76,20 €
Donaugau Ingolstadt Oberbayern 91,20 €
Chiemgau-Alpenverband Traunstein Oberbayern 78,20 €
Gauverband Oberpfalz Regensburg Oberpfalz 140,20 €
Trachtenverband Unterfranken Würzburg Unterfranken 110,20 €
Oberpfälzer Gauverband Regensburg Oberpfalz 131,20 €
Gauverband l Traunstein Oberbayern 98,40 €
München und Umgebung München, kreisfrei Oberbayern 37,20 €
Huosigau Weilheim-Schongau Oberbayern 60,20 €
Isargau München, kreisfrei Oberbayern 26,40 €
Oberer Lechgau Füssen Schwaben 91,20 €
Bayerischer Wald Gau Regen Niederbayern 120,20 €
TV Agatharied Miesbach Oberbayern 337,50 €
TV Kolbermoor Rosenheim Oberbayern 360,00 €
TV Isartaler München München, kreisfrei Oberbayern 450,00 €
TV Sennfeld Schweinfurt Unterfranken 1.432,50 €
TV Heroldsbach Forchheim Oberfranken 520,00 €
RIesengebIrgsgruppe München München, kreisfrei Oberbayern 429,00 €
Donaugau Ingolstadt Oberbayern 780,00 €
TV Ochsenfurt Würzburg Unterfranken 515,00 €

2013

2014

2011

2012
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TV Dingolfing Dingolfing-Landau Niederbayern 750,00 €
Die schöne Münchnerin München, kreisfrei Oberbayern 475,00 €
Huosigau Weilheim-Schongau Oberbayern 1.190,00 €
TV Hinterskirchen Landshut Niederbayern 669,50 €
Lechler München München, kreisfrei Oberbayern 521,25 €
TV Neubeuern Rosenheim Oberbayern 487,50 €
Isargau München, kreisfrei Oberbayern 1.072,75 €
Die schöne Münchnerin München, kreisfrei Oberbayern 333,38 €
D'Griablnga Hohenaschau, Aschau Rosenheim Oberbayern 481,24 €
Riesengebirgs-Trachtengruppe München München, kreisfrei Oberbayern 339,39 €
Deutscher Böhmerwaldbund bayernweit bayernweit 1.044,40 €
"D'Stoarösler" Dorfen Erding Oberbayern 423,95 €
Lechler München München, kreisfrei Oberbayern 416,33 €
Altbayrisch-Schwäbischer Gauverband Augsburg Schwaben 829,56 €
Alt-Passauer Goldhaubengruppe Passau Niederbayern 436,32 €
Trachtenverband Unterfranken Würzburg Unterfranken 2.148,38 €
D'Kranzbergler München München, kreisfrei Oberbayern 143,74 €
D'lustinga Isartaler München München, kreisfrei Oberbayern 372,39 €
Altmonachia München, kreisfrei Oberbayern 200,52 €
Trachtenverein Roßhaupten Ostallgäu Schwaben 372,39 €
Alt-Schlierseer Trachtengruppe, Schliersee Miesbach Oberbayern 372,39 €
GTEV Chiemgauer München München, kreisfrei Oberbayern 507,59 €
GTEV d'Hochplattner Grassau Traunstein Oberbayern 355,20 €
Bayerischer Inngau-Trachtenverband Rosenheim Oberbayern 884,56 €
Trachtenverein Peterskirchen Traunstein Oberbayern 58,44 €
Neu-Edelweiß Markt Schwaben Ebersberg Oberbayern 288,05 €
Grafinger Bürgerinnen Ebersberg Oberbayern 274,99 €
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Anlage 4: Trachtenvereine und Vereinsmitglieder in Bayern und deren Entwicklung seit 2007

Gauverband Trachtenverein Landkreis Regierungsbezirk Mitglieder-

zahlen 

2007

Mitglieder-

zahlen 

2008

Mitglieder-

zahlen 

2009

Mitglieder-

zahlen 

2010

Mitglieder-

zahlen 

2011

Mitglieder-

zahlen 2012

Mitglieder-

zahlen 

2013

Mitglieder-

zahlen 2014

Mitglieder-

zahlen 

2015

Mitglieder-

zahlen 

2016

Auflösung Austritt Eintritt

Vereinigung links der DonauAnsbach AN MITTELFRANKEN 59 45 40 40 38 38 37 37 37 34 1
Vereinigung links der DonauHeroldsberg ERH MITTELFRANKEN 0 0 0 63 55 55 55 55 55 48 1 2
Vereinigung links der DonauHenfenfeld  LAU MITTELFRANKEN 0 0 0 0 120 120 120 120 120 120 1 3
Gauverband I Nürnberg ausgetr.31.12.10*N MITTELFRANKEN 33 33 28 27 0 0 0 0 0 0 1 4
Bayerischer Inngau Nürnberg/Inntaler N MITTELFRANKEN 80 91 88 75 75 75 75 70 65 60 5
Vereinigung links der DonauNürnberg/Almrausch N MITTELFRANKEN 60 50 50 40 40 38 38 38 38 38 6
Vereinigung links der DonauNürnberg/BerglerburschenN MITTELFRANKEN 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25 7
Vereinigung links der DonauNürnberg/Gamskofler (+Gau I u.Mittelfr)N MITTELFRANKEN 33 33 28 27 23 23 23 23 19 17 8
Vereinigung links der DonauNürnberg/Inntaler N MITTELFRANKEN 80 91 88 75 75 75 70 70 65 60 9
Vereinigung links der DonauNürnberg/Oberlandler N.-WestN MITTELFRANKEN 15 10 10 10 10 10 0 0 0 0 1 10
Vereinigung links der DonauNürnberg/SchlierachtalerN MITTELFRANKEN 60 60 60 60 40 40 40 40 40 40 11
Vereinigung links der DonauBuchenbühl /Nürnberg Direktmitgl.VLdDN MITTELFRANKEN 0 0 0 45 53 40 42 42 41 41 1 12
Gau Niederbayern Deggendorf DEG NIEDERBAYERN 120 120 120 120 92 99 99 97 97 97 13
Gau Niederbayern Edenstetten DEG NIEDERBAYERN 200 190 198 200 199 192 190 190 188 201 14
Gau Niederbayern Grafling DEG NIEDERBAYERN 193 193 193 195 190 188 186 184 184 184 15
Gau Niederbayern Hengersberg DEG NIEDERBAYERN 285 285 275 270 270 270 263 263 256 234 16
Gau Niederbayern Lalling DEG NIEDERBAYERN 200 200 200 190 190 190 185 188 180 180 17
Gau Niederbayern Mietraching DEG NIEDERBAYERN 260 260 260 260 250 260 260 245 235 230 18
Gau Niederbayern Oberschneiding DEG NIEDERBAYERN 99 99 99 99 99 99 99 99 99 99 19
Gau Niederbayern Osterhofen DEG NIEDERBAYERN 200 190 185 188 190 190 157 157 145 145 20
Gau Niederbayern Plattling DEG NIEDERBAYERN 160 160 160 160 160 160 155 143 143 131 21
Gau Niederbayern Sandweg DEG NIEDERBAYERN 161 160 160 160 160 165 182 182 182 182 22
Gau Niederbayern Schöllnach DEG NIEDERBAYERN 168 170 170 185 186 185 185 185 167 167 23
Bayerischer Waldgau Bernried DEG NIEDERBAYERN 110 100 100 129 129 0 0 0 0 0 1 24
Gau Niederbayern Dingolfing DGF NIEDERBAYERN 370 370 320 310 310 320 320 320 320 320 26
Gau Niederbayern Frontenhausen ang aufgelöst 2008DGF NIEDERBAYERN 56 56 0 0 0 0 0 0 0 0 1 27
Gau Niederbayern Moosthenning DGF NIEDERBAYERN 295 290 240 240 240 240 240 240 240 240 28
Gau Niederbayern Reisbach DGF NIEDERBAYERN 85 58 59 59 56 56 54 51 54 52 29
Bayerischer Waldgau Frauenau FRG NIEDERBAYERN 181 165 165 161 158 160 158 155 179 176 30
Bayerischer Waldgau Grafenau FRG NIEDERBAYERN 117 117 117 117 117 0 0 0 0 0 1 31
Bayerischer Waldgau Neuschönau FRG NIEDERBAYERN 264 268 268 242 244 240 237 232 280 282 32
Bayerischer Waldgau Riedlhütte FRG NIEDERBAYERN 252 222 222 185 185 185 0 0 0 0 1 33
Bayerischer Waldgau Ruhmannsfelden FRG NIEDERBAYERN 138 122 122 144 137 146 162 155 170 170 34
Bayerischer Waldgau Schönberg FRG NIEDERBAYERN 206 184 184 184 184 178 180 180 206 206 35
Bayerischer Waldgau Spiegelau FRG NIEDERBAYERN 146 134 134 113 134 134 102 119 132 117 36
Bayerischer Waldgau Tittlinger Tanzbodenmusik 2011FRG NIEDERBAYERN 10 10 10 10 1 37
Dreiflüssegau Auberg FRG NIEDERBAYERN 145 140 140 130 130 125 120 119 116 117 38
Dreiflüssegau Breitenberg FRG NIEDERBAYERN 200 200 195 185 185 185 185 180 180 180 39
Dreiflüssegau Buchberg FRG NIEDERBAYERN 130 130 145 125 125 125 127 125 123 119 40
Dreiflüssegau Büchlberg FRG NIEDERBAYERN 28 30 29 28 27 24 22 22 22 22 41
Dreiflüssegau Eging am See FRG NIEDERBAYERN 122 122 108 100 90 100 100 98 98 99 42
Dreiflüssegau Erlauzwiesel FRG NIEDERBAYERN 187 160 160 140 136 136 33 137 137 137 43
Dreiflüssegau Freyung FRG NIEDERBAYERN 450 420 441 441 420 462 462 420 412 373 44
Dreiflüssegau Grainet FRG NIEDERBAYERN 190 190 320 320 320 320 320 320 320 320 45
Dreiflüssegau Haidmühle FRG NIEDERBAYERN 230 222 214 217 211 205 192 185 173 164 46
Dreiflüssegau Haus im Wald FRG NIEDERBAYERN 280 340 349 355 355 355 415 415 415 410 47
Dreiflüssegau Kreuzberg FRG NIEDERBAYERN 17 17 17 17 17 19 19 19 20 19 48
Dreiflüssegau Ratzing FRG NIEDERBAYERN 200 183 187 178 180 185 180 182 182 178 49
Dreiflüssegau Waldkirchen FRG NIEDERBAYERN 152 152 152 158 158 162 162 162 162 169 50
Dreiflüssegau Witzmannsberg FRG NIEDERBAYERN 80 80 90 90 88 87 89 83 93 93 51
Oberpfälzer Gau Painten KEH NIEDERBAYERN 216 216 216 183 186 173 169 169 173 175 52
Gau Niederbayern Herrenau-VolkenschwandKEH NIEDERBAYERN 323 323 323 314 314 314 314 314 314 297 53
Gau Niederbayern Münster KEH NIEDERBAYERN 131 131 131 130 130 130 138 120 135 137 54
Gau Niederbayern Sallingberg KEH NIEDERBAYERN 58 60 50 48 53 49 49 49 47 46 55
Donaugau Abensberg 2012 aufgelöstKEH NIEDERBAYERN 58 62 62 62 60 58 53 0 0 0 1 56
Donaugau Essing KEH NIEDERBAYERN 175 158 150 150 150 150 150 147 146 141 57
Donaugau Kelheim KEH NIEDERBAYERN 190 180 180 165 160 148 145 140 138 135 58
Donaugau Metzenried KEH NIEDERBAYERN 174 174 174 174 173 170 165 166 166 165 59
Donaugau Münchsmünster KEH NIEDERBAYERN 192 184 193 182 190 190 190 190 175 175 60
Donaugau Neustadt a. d. Donau KEH NIEDERBAYERN 189 189 181 181 181 163 170 167 165 164 61
Donaugau Saal/Donau KEH NIEDERBAYERN 63 61 53 46 44 40 38 38 36 36 62
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Donaugau Siegenburg KEH NIEDERBAYERN 548 550 550 512 488 485 481 480 480 537 63
Isargau Hinterskirchen LA NIEDERBAYERN 350 350 350 350 350 350 350 350 369 369 64
Isargau Landshut aufgelöst 2007LA NIEDERBAYERN 24 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 65
Gau Niederbayern Adlkofen LA NIEDERBAYERN 285 280 287 287 287 275 280 271 266 266 66
Gau Niederbayern Buch am Erlbach LA NIEDERBAYERN 145 129 129 129 160 160 160 160 160 160 67
Gau Niederbayern Ergoldsbach LA NIEDERBAYERN 127 125 125 125 125 125 125 115 115 85 68
Gau Niederbayern Geisenhausen LA NIEDERBAYERN 120 120 120 125 120 125 125 125 120 120 69
Gau Niederbayern Landshut/Isartaler LA NIEDERBAYERN 22 22 25 25 20 16 16 16 16 16 70
Gau Niederbayern Landshut/ Dt. aus Rumän.weg 2009LA NIEDERBAYERN 50 50 0 0 0 0 0 0 0 0 1 71
Gau Niederbayern Pauluszell LA NIEDERBAYERN 430 430 450 450 450 450 450 450 450 453 72
Gau Niederbayern Rahstorf LA NIEDERBAYERN 173 172 180 184 178 182 170 182 182 180 73
Gau Niederbayern Rottenburg LA NIEDERBAYERN 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25 74
Gau Niederbayern Vilsbiburg LA NIEDERBAYERN 108 108 108 93 93 93 93 93 100 100 75
Gau Niederbayern Vilsheim LA NIEDERBAYERN 139 139 139 141 152 162 174 174 174 181 76
Dreiflüssegau Aigen am Inn PA NIEDERBAYERN 520 515 521 517 509 503 508 512 503 505 77
Dreiflüssegau Alkofen PA NIEDERBAYERN 142 132 132 132 132 132 134 134 128 130 78
Dreiflüssegau Aunkirchen PA NIEDERBAYERN 204 204 208 208 222 218 218 218 218 225 79
Dreiflüssegau Dorfbach PA NIEDERBAYERN 235 235 230 230 230 230 230 224 221 230 80
Dreiflüssegau Fürstenzell PA NIEDERBAYERN 60 48 48 30 30 18 15 8 8 8 81
Dreiflüssegau Gögging PA NIEDERBAYERN 240 240 240 230 230 230 230 230 230 242 82
Dreiflüssegau Hartkirchen PA NIEDERBAYERN 304 285 201 215 223 223 253 279 347 380 83
Dreiflüssegau Jacking PA NIEDERBAYERN 255 243 254 259 259 259 259 259 259 264 84
Dreiflüssegau Kellberg PA NIEDERBAYERN 282 282 292 297 305 305 328 328 326 326 85
Dreiflüssegau Lämmersdorf PA NIEDERBAYERN 419 419 414 409 410 419 419 446 460 471 86
Dreiflüssegau Möslberg PA NIEDERBAYERN 98 98 10 10 10 10 10 10 10 0 1 87
Dreiflüssegau Oberpolling PA NIEDERBAYERN 220 220 220 220 220 220 220 220 220 235 88
Dreiflüssegau Otterskirchen PA NIEDERBAYERN 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 89
Dreiflüssegau Passau/GoldhaubengruppePA NIEDERBAYERN 80 80 82 82 82 80 82 85 81 85 90
Dreiflüssegau Passau/Dreiflüsse TruHVPA NIEDERBAYERN 50 50 44 43 43 43 40 42 42 40 91
Dreiflüssegau Passau/Stamm PA NIEDERBAYERN 40 40 10 10 10 10 0 0 0 0 1 92
Dreiflüssegau Passau/Unterinntaler PA NIEDERBAYERN 108 105 103 103 102 95 95 109 106 106 93
Dreiflüssegau Passau-Hals PA NIEDERBAYERN 114 120 120 120 120 116 116 117 120 120 94
Dreiflüssegau Pocking/Musik-u.Heim.VereinPA NIEDERBAYERN 204 202 202 200 200 224 217 208 214 196 95
Dreiflüssegau Raßreuth PA NIEDERBAYERN 400 362 368 365 370 366 366 362 355 346 96
Dreiflüssegau Salzweg PA NIEDERBAYERN 205 189 192 192 202 201 199 199 199 199 97
Dreiflüssegau Schönburg-Thalling PA NIEDERBAYERN 201 200 200 194 201 201 198 190 190 190 98
Dreiflüssegau Straßkirchen PA NIEDERBAYERN 150 150 150 150 150 170 170 200 200 180 99
Dreiflüssegau Tittling PA NIEDERBAYERN 162 156 143 138 138 126 123 113 118 119 100
Dreiflüssegau Unteriglbach PA NIEDERBAYERN 530 504 476 476 481 463 479 452 452 452 101
Dreiflüssegau Vilshofen PA NIEDERBAYERN 120 100 100 100 100 100 100 100 100 100 102
Dreiflüssegau Vornbach/GoldhaubengruppePA NIEDERBAYERN 30 30 29 29 30 30 30 30 30 30 103
Dreiflüssegau Wotzdorf PA NIEDERBAYERN 368 368 389 386 386 425 410 390 390 390 104
Bayerischer Inngau Antersdorf PAN NIEDERBAYERN 322 332 327 346 362 354 359 372 370 360 105
Gau Niederbayern Arnstorf PAN NIEDERBAYERN 251 251 250 250 250 250 250 250 250 250 106
Gau Niederbayern Eggenfelden PAN NIEDERBAYERN 147 147 124 124 124 114 114 114 126 126 107
Gau Niederbayern Gangkofen PAN NIEDERBAYERN 74 74 74 74 74 60 60 50 50 50 108
Gau Niederbayern Kudlhub PAN NIEDERBAYERN 200 224 225 225 230 230 236 236 240 250 109
Gau Niederbayern Massing PAN NIEDERBAYERN 350 350 350 350 350 370 350 350 350 350 110
Gau Niederbayern Pfarrkirchen PAN NIEDERBAYERN 550 401 404 412 421 502 598 641 641 634 111
Gau Niederbayern Pfeffenhausen PAN NIEDERBAYERN 180 160 158 151 140 140 140 140 160 160 112
Dreiflüssegau Amsham-Egglham PAN NIEDERBAYERN 183 180 180 180 169 161 159 162 156 156 113
Dreiflüssegau Bayerbach PAN NIEDERBAYERN 320 320 320 320 320 321 315 315 320 320 114
Dreiflüssegau Ering PAN NIEDERBAYERN 170 170 151 151 151 151 151 151 137 137 115
Bayerischer Waldgau Bayer.Eisenstein REG NIEDERBAYERN 185 169 169 158 155 172 173 167 175 175 116
Bayerischer Waldgau Bischofsmais REG NIEDERBAYERN 231 205 205 199 215 216 221 226 250 252 117
Bayerischer Waldgau Bodenmais REG NIEDERBAYERN 110 100 100 100 79 69 69 64 101 120 118
Bayerischer Waldgau Kirchberg REG NIEDERBAYERN 279 244 244 227 227 236 244 243 312 361 119
Bayerischer Waldgau Kollnburgweg2009u.Rückn Austritt REG NIEDERBAYERN 117 114 0 114 114 114 114 114 139 139 120
Bayerischer Waldgau Lindberg REG NIEDERBAYERN 202 185 185 160 194 185 185 159 199 205 1 1 121
Bayerischer Waldgau Oberried REG NIEDERBAYERN 174 139 139 137 137 133 133 133 132 131 122
Bayerischer Waldgau Patersdorf REG NIEDERBAYERN 122 105 105 98 98 98 102 90 100 100 123
Bayerischer Waldgau Raindorf REG NIEDERBAYERN 217 181 181 189 189 141 141 170 210 197 124
Bayerischer Waldgau Regen/VolksmusikvereinREG NIEDERBAYERN 160 113 113 93 113 113 113 110 110 110 125
Bayerischer Waldgau Regen/Bayerwald REG NIEDERBAYERN 160 144 144 93 93 93 84 87 107 107 126
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Bayerischer Waldgau Teisnach REG NIEDERBAYERN 80 55 55 40 39 39 39 64 84 84 127
Bayerischer Waldgau Viechtach REG NIEDERBAYERN 235 208 208 215 215 215 204 206 225 225 128
Gau Niederbayern Haibach bis 2009 Bayerischen WaldgauSR NIEDERBAYERN 174 128 152 152 152 165 164 164 164 164 25
Gau Niederbayern Bogen SR NIEDERBAYERN 171 171 183 191 197 195 190 185 188 192 129
Gau Niederbayern Elisabethszell SR NIEDERBAYERN 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 130
Gau Niederbayern Hofdorf SR NIEDERBAYERN 191 191 191 191 191 191 191 180 180 180 131
Gau Niederbayern Schwarzach SR NIEDERBAYERN 260 260 255 250 245 240 260 260 245 240 132
Gau Niederbayern Straubing/Gäubodentrachtengr.SR NIEDERBAYERN 56 48 27 27 27 79 21 23 23 23 133
Gau Niederbayern Straubing/Immergrün SR NIEDERBAYERN 74 76 75 78 79 74 81 87 93 106 134
Bayerischer Waldgau Hunderdorf SR NIEDERBAYERN 125 122 122 106 110 108 106 88 110 113 135
Bayerischer Waldgau Loitzendorf SR NIEDERBAYERN 160 115 115 127 121 82 130 131 162 162 136
Bayerischer Waldgau Mitterfels SR NIEDERBAYERN 226 211 211 0 0 0 0 0 0 0 1 137
Bayerischer Waldgau St. Englmar SR NIEDERBAYERN 265 207 207 206 206 208 208 208 228 218 138
Bayerischer Waldgau Windberg SR NIEDERBAYERN 126 110 110 115 114 114 113 113 133 129 139
Gauverband I Altötting AÖ OBERBAYERN 261 261 288 306 320 322 325 340 342 350 140
Gauverband I Burghausen AÖ OBERBAYERN 520 521 521 535 550 655 548 551 550 560 141
Gauverband I Burgkirchen AÖ OBERBAYERN 300 303 303 330 330 305 290 290 290 290 142
Gauverband I Leonberg AÖ OBERBAYERN 252 256 226 265 266 267 260 260 260 245 143
Gauverband I Pleiskirchen AÖ OBERBAYERN 304 301 302 302 304 305 302 303 303 296 144
Gauverband I Reischach AÖ OBERBAYERN 300 300 335 335 340 340 330 335 328 312 145
Gauverband I Tacherting AÖ OBERBAYERN 155 122 107 107 98 94 94 40 40 40 146
Gauverband I Töging AÖ OBERBAYERN 543 541 558 558 560 561 562 560 574 563 147
Gauverband I Wald/Alz AÖ OBERBAYERN 351 346 329 326 326 319 311 293 300 294 148
Bayerischer Inngau Neuötting AÖ OBERBAYERN 416 404 403 396 382 379 385 384 385 376 149
Isargau Burghausen AÖ OBERBAYERN 180 180 180 220 200 190 180 160 160 160 150
Gauverband I Anger-Höglwörth BGL OBERBAYERN 475 470 470 460 460 460 460 450 450 450 151
Gauverband I Aufham BGL OBERBAYERN 301 299 301 299 298 302 304 305 303 296 152
Gauverband I Bad Reich./Alt-ReichenhallBGL OBERBAYERN 298 284 284 274 275 271 274 268 262 252 153
Gauverband I Bad Reich./Saalacht. BGL OBERBAYERN 281 281 280 283 285 286 286 277 277 260 154
Gauverband I Bayerisch Gmain BGL OBERBAYERN 253 255 274 279 279 280 276 271 266 263 155
Gauverband I Bercht./Almrauscher BGL OBERBAYERN 243 230 224 221 221 221 225 225 230 230 156
Gauverband I Ramsau BGL OBERBAYERN 210 210 210 210 210 215 227 227 227 226 157
Gauverband I Bercht./Edelweißer BGL OBERBAYERN 130 130 130 130 130 130 130 130 130 130 158
Gauverband I Schönau BGL OBERBAYERN 299 299 302 302 308 308 312 321 320 319 159
Gauverband I Bercht./Obersalzberg BGL OBERBAYERN 186 184 185 194 179 179 179 179 186 186 160
Gauverband I Marktschellenberg BGL OBERBAYERN 185 180 185 165 165 165 170 170 200 200 161
Gauverband I Bercht./Untersberger BGL OBERBAYERN 158 158 158 158 158 158 168 170 170 170 162
Gauverband I Bischofswiesen BGL OBERBAYERN 244 245 245 245 245 250 248 248 248 253 163
Gauverband I Berchtesg. Weißenstoaner AuBGL OBERBAYERN 201 197 197 197 198 198 198 197 196 197 164
Gauverband I Bercht./WeihnachtsschützenBGL OBERBAYERN 3000 3000 3100 3100 3100 3100 3100 3100 3100 3100 165
Gauverband I Feldkirchen BGL OBERBAYERN 298 298 299 297 298 293 297 289 292 292 166
Gauverband I Freil.-Salzburghofen BGL OBERBAYERN 325 335 334 334 334 334 334 325 325 368 167
Gauverband I Freilassing SaalachtalerBGL OBERBAYERN 209 201 201 201 201 210 208 215 237 237 168
Gauverband I Hammerau-Ainring BGL OBERBAYERN 339 334 341 336 338 336 327 330 340 342 169
Gauverband I Jettenberg BGL OBERBAYERN 231 213 213 227 217 220 227 228 231 225 170
Gauverband I Karlstein BGL OBERBAYERN 230 230 230 220 220 225 224 231 234 229 171
Gauverband I Laufen BGL OBERBAYERN 408 398 398 398 395 399 404 404 407 395 172
Gauverband I Marzoll BGL OBERBAYERN 283 282 282 282 282 282 290 295 299 305 173
Gauverband I Neukirchen BGL OBERBAYERN 308 315 300 300 320 320 320 325 325 325 174
Gauverband I Piding BGL OBERBAYERN 430 406 415 416 413 423 428 425 434 431 175
Gauverband I Saaldorf/Schnalzerver.BGL OBERBAYERN 500 500 500 500 500 500 500 700 700 700 176
Gauverband I Teisendorf BGL OBERBAYERN 436 436 440 441 441 441 433 436 430 395 177
Gauverband I Thundorf-Straß BGL OBERBAYERN 285 280 280 280 285 285 285 290 300 300 178
Gauverband I Weildorf BGL OBERBAYERN 268 269 269 273 274 275 277 276 282 296 179
Gauverband I Weißbach BGL OBERBAYERN 399 397 398 400 403 410 417 419 419 417 180
Isargau Dachau/Ampertaler DA OBERBAYERN 350 387 387 387 403 403 424 425 435 450 181
Isargau Dachau/Schloßbergler DA OBERBAYERN 62 62 62 60 53 51 57 61 60 61 182
Isargau Glonn DA OBERBAYERN 180 180 180 180 180 180 180 180 180 195 183
Isargau Petershausen DA OBERBAYERN 172 160 157 157 155 125 135 135 160 175 184
Isargau Weichs DA OBERBAYERN 137 135 140 141 142 140 141 142 144 142 185
Gauverband I Aßling EBE OBERBAYERN 250 262 263 250 260 273 273 276 272 275 186
Gauverband I Ebersberg EBE OBERBAYERN 370 390 400 410 410 410 410 415 420 421 187
Gauverband I Egmating EBE OBERBAYERN 225 230 239 238 243 244 244 252 253 245 188
Gauverband I Glonn EBE OBERBAYERN 321 324 337 340 330 354 365 371 371 370 189
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Gauverband I Zorneding EBE OBERBAYERN 173 173 173 173 165 167 163 154 156 157 190
Bayerischer Inngau Grafing EBE OBERBAYERN 372 373 386 396 403 369 369 357 356 355 191
Bayerischer Inngau Steinhöring EBE OBERBAYERN 123 125 141 159 130 185 188 194 197 198 192
Bayerischer Inngau Straußdorf EBE OBERBAYERN 193 193 197 194 194 194 192 196 190 193 193
Isargau Gelting EBE OBERBAYERN 222 219 219 219 225 225 225 225 228 232 194
Isargau Kirchseeon EBE OBERBAYERN 212 210 210 210 204 204 204 204 205 200 195
Gauverband I Gebensbach ED OBERBAYERN 270 270 270 295 295 297 299 305 289 291 196
Gauverband I Wasentegernbach ED OBERBAYERN 186 190 195 191 195 194 198 191 188 191 197
Trachtengau München und UmgebungAnzing/Schlößlbergler ED OBERBAYERN 150 130 100 100 100 100 100 100 100 102 198
Isargau Dorfen-Stoarösler ED OBERBAYERN 171 169 170 178 173 168 165 160 165 148 199
Isargau Eicherloh ED OBERBAYERN 296 295 295 300 299 290 288 298 228 220 200
Isargau Erding ED OBERBAYERN 165 166 165 166 163 165 164 160 160 160 201
Isargau Grünbach ED OBERBAYERN 177 174 181 177 171 180 175 173 180 174 202
Isargau Hohenlinden ED OBERBAYERN 203 203 208 210 206 200 201 224 200 193 203
Isargau Isen ED OBERBAYERN 75 75 75 67 69 69 69 69 69 69 204
Isargau Markt Schwaben ED OBERBAYERN 180 180 180 180 170 170 170 170 165 164 205
Donaugau Denkendorf EI OBERBAYERN 85 85 85 72 69 70 92 95 93 90 206
Donaugau Eichstätt EI OBERBAYERN 626 631 612 616 617 603 601 597 586 592 207
Donaugau Gaimersheim EI OBERBAYERN 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 208
Donaugau Großmehring EI OBERBAYERN 410 410 410 420 420 423 424 425 424 427 209
Donaugau Gungolding EI OBERBAYERN 232 236 234 233 236 240 241 244 246 251 210
Donaugau Kipfenberg EI OBERBAYERN 165 168 180 186 183 186 185 198 192 200 211
Donaugau Konstein EI OBERBAYERN 310 310 301 296 334 330 344 350 350 340 212
Donaugau Lenting EI OBERBAYERN 247 183 176 168 168 160 160 146 142 143 213
Donaugau Mailing-Feldkirchen EI OBERBAYERN 113 108 105 101 98 95 96 96 90 85 214
Gauverband Oberpfalz Denkendorf weg 2009 EI OBERBAYERN 49 48 0 0 0 0 0 0 0 0 1 613
Trachtengau München und UmgebungGermering FFB OBERBAYERN 67 50 50 48 46 46 34 30 27 0 1 215
Huosigau FFB aufgelöst 2010-11FFB OBERBAYERN 25 25 25 25 0 0 0 0 0 0 1 216
Huosigau Germering-Unterpf. FFB OBERBAYERN 64 62 62 50 50 50 47 47 48 45 217
Huosigau Grafrath FFB OBERBAYERN 185 185 185 250 250 240 220 220 240 240 218
Huosigau Gröbenzell FFB OBERBAYERN 118 118 116 125 125 121 125 115 117 115 219
Huosigau Mammendorf FFB OBERBAYERN 0 50 94 101 109 119 128 178 184 188 220
Huosigau Olching FFB OBERBAYERN 138 137 137 140 138 131 138 131 127 136 221
Isargau Fürstenfeldbruck aufgelöst 2007FFB OBERBAYERN 42 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 222
Isargau Graßlfing FFB OBERBAYERN 43 40 42 49 49 41 41 41 39 36 223
Isargau Maisach FFB OBERBAYERN 122 120 115 120 110 104 104 100 100 100 224
Isargau Freising FS OBERBAYERN 66 67 67 92 65 60 61 62 60 58 225
Isargau Moosburg/Isartaler FS OBERBAYERN 131 129 125 124 123 124 127 132 140 135 226
Isargau Moosburg/Eghalanda Gmoi 2010 wegFS OBERBAYERN 70 70 70 0 0 0 0 0 0 0 1 227
Isargau Wartenberg FS OBERBAYERN 350 321 330 300 320 320 320 320 336 317 228
Donaugau Ingolstadt-Eghalanda GmoiIN OBERBAYERN 210 210 165 158 158 153 151 142 140 135 229
Donaugau Ingolstadt/Enzian IN OBERBAYERN 70 68 68 68 67 67 64 62 60 56 230
Donaugau Ingolstadt-Gerolfing IN OBERBAYERN 330 340 358 365 360 350 350 348 354 360 231
Donaugau Ingolstadt-Ringsee IN OBERBAYERN 140 134 130 126 123 120 118 115 113 110 232
Lechgauverband Apfeldorf LL OBERBAYERN 170 176 182 188 180 200 200 200 201 201 233
Lechgauverband Epfach LL OBERBAYERN 150 154 158 158 159 154 154 152 152 148 234
Lechgauverband Hofstetten LL OBERBAYERN 144 144 144 144 144 144 148 150 150 152 235
Lechgauverband Landsberg LL OBERBAYERN 89 59 54 48 48 48 61 60 58 56 236
Oberlandler Gau Arget M OBERBAYERN 212 217 217 212 210 209 209 211 209 218 237
Oberlandler Gau Brunnthal M OBERBAYERN 180 170 175 180 180 180 180 180 180 181 238
Oberlandler Gau Grünwald M OBERBAYERN 405 389 379 361 355 355 352 355 326 305 239
Oberlandler Gau Helfendorf M OBERBAYERN 245 243 240 245 240 240 250 260 250 240 240
Oberlandler Gau München/BayrischzellerM OBERBAYERN 20 20 25 33 35 36 36 33 32 30 241
Oberlandler Gau München-Perlach Edelw.St.M OBERBAYERN 40 36 34 30 33 36 36 34 34 34 242
Oberlandler Gau Oberhaching M OBERBAYERN 245 244 243 247 244 241 240 240 245 240 243
Oberlandler Gau Sauerlach M OBERBAYERN 182 230 215 262 257 262 262 207 232 221 244
Bayerischer Inngau München-Thalk aufgel 2011M OBERBAYERN 46 45 36 25 25 0 0 0 0 0 1 245
Trachtengau München und UmgebungMünchen/Alt MiesbachM OBERBAYERN 65 72 71 85 87 84 81 80 80 80 246
Trachtengau München und UmgebungMünchen/Alt München M OBERBAYERN 42 38 38 38 38 38 38 38 38 38 247
Trachtengau München und UmgebungMünchen/Königl.Bay.PatriotenM OBERBAYERN 100 90 90 80 0 0 0 0 0 0 1 248
Trachtengau München und UmgebungMünchen/Lechler M OBERBAYERN 86 86 86 86 90 90 90 100 100 109 249
Trachtengau München und UmgebungMünchen/Riesengebirgsgr.M OBERBAYERN 77 72 72 69 69 72 73 73 75 74 250
Trachtengau München und UmgebungMünchen/UntersbergerM OBERBAYERN 40 25 20 20 15 20 20 5 12 10 251
Trachtengau München und UmgebungMünchen-Trudering M OBERBAYERN 107 107 0 0 0 0 0 0 0 1 252
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Trachtengau München und UmgebungGarching M OBERBAYERN 318 316 301 301 302 359 311 311 311 312 253
Trachtengau München und UmgebungIsmaning Roaga BuamM OBERBAYERN 188 181 181 180 180 172 167 163 167 175 254
Trachtengau München und UmgebungOttendichl M OBERBAYERN 160 160 170 165 160 160 150 150 150 150 255
Trachtengau München und UmgebungUnterföhring/Edelweiß M OBERBAYERN 82 77 77 75 79 76 76 79 79 76 256
Huosigau Menzing M OBERBAYERN 170 170 181 187 195 193 189 208 216 223 257
Loisachgau Baierbrunn M OBERBAYERN 210 210 210 210 220 220 220 220 230 225 258
Loisachgau Höhenrain M OBERBAYERN 205 202 202 200 203 201 196 193 197 211 259
Loisachgau Iffeldorf-Staltach Austritt  2009M OBERBAYERN 76 61 0 0 0 0 0 0 0 0 1 260
Loisachgau Irschenhausen M OBERBAYERN 225 224 224 222 218 218 218 218 214 220 261
Loisachgau München/Isartaler StammM OBERBAYERN 28 27 25 24 0 0 0 0 0 0 1 262
Loisachgau Ottobrunn M OBERBAYERN 29 18 18 18 18 18 0 0 0 0 1 263
Isargau Ismaning M OBERBAYERN 122 122 122 125 130 130 130 125 124 124 264
Isargau Lochham M OBERBAYERN 14 14 20 30 30 30 30 35 35 35 265
Isargau Lohhof M OBERBAYERN 290 298 284 286 296 294 298 298 298 285 266
Isargau München/Almrausch StammM OBERBAYERN 78 78 78 75 75 65 65 65 75 75 267
Isargau München/Berchtesg.LandsleutM OBERBAYERN 27 26 26 17 18 16 16 13 16 16 268
Isargau München/Brünnstoana StammM OBERBAYERN 50 48 48 48 48 48 48 48 47 40 269
Isargau München/Egerländer GmoiM OBERBAYERN 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 270
Isargau München/Ettaler Mandl aufgelöst2011M OBERBAYERN 23 22 19 17 15 0 0 0 0 0 1 271
Isargau München/Falkenstoaner StammM OBERBAYERN 98 93 93 90 90 90 90 90 90 90 272
Isargau München/FockastaonaM OBERBAYERN 50 52 58 60 60 64 64 64 63 55 273
Isargau München/Die schöne MünchnerinM OBERBAYERN 86 89 80 85 86 88 94 103 102 100 274
Isargau München/Hohenwaldecker St.M OBERBAYERN 28 30 29 29 29 28 26 22 21 21 275
Isargau München/D' Lustinga IsartalerM OBERBAYERN 99 99 95 95 90 85 85 80 77 77 276
Isargau München/KranzberglerM OBERBAYERN 70 70 62 60 55 58 60 60 60 55 277
Isargau München/Loisachthaler StammM OBERBAYERN 46 46 52 53 55 52 51 56 57 65 278
Isargau München/Mittenwalder StammM OBERBAYERN 31 30 30 28 28 28 28 28 31 31 279
Isargau München/Neubeurer M OBERBAYERN 39 36 36 38 36 35 37 37 38 37 280
Isargau München/Partnachtaler StammM OBERBAYERN 38 36 34 32 32 31 30 29 29 26 281
Isargau München/Raintaler M OBERBAYERN 30 30 30 25 21 20 19 21 21 22 282
Isargau München/Ruhpoldinger StammM OBERBAYERN 12 12 7 7 7 7 7 7 10 10 283
Isargau München/Stoahausen-KurzM OBERBAYERN 35 31 31 31 30 30 35 30 40 40 284
Isargau München/Taub'nstoanaM OBERBAYERN 54 53 53 51 48 47 50 49 49 48 285
Isargau München/Lust.Wendlstoaner St.M OBERBAYERN 36 37 34 37 34 36 30 30 30 24 286
Isargau München/WetterstoanaM OBERBAYERN 31 30 30 30 30 30 35 36 34 34 287
Isargau München/Zugspitzler StammM OBERBAYERN 31 29 26 23 22 25 22 21 21 21 288
Isargau München/Allach M OBERBAYERN 230 230 230 230 230 230 230 230 230 230 289
Isargau München/Aubing M OBERBAYERN 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 290
Isargau München/FeldmochingM OBERBAYERN 150 150 150 150 152 150 150 150 150 150 291
Isargau München-Forstenried Aufl.2015M OBERBAYERN 50 52 50 48 44 50 38 37 37 0 1 292
Isargau München-Großhadern M OBERBAYERN 81 80 80 80 81 85 80 75 76 76 293
Isargau München-Laim M OBERBAYERN 63 63 55 52 52 52 45 45 44 39 294
Isargau München-Lerchenau/EdelweißM OBERBAYERN 122 125 122 122 118 107 109 110 109 103 295
Isargau München Staffelseer Nord-OstM OBERBAYERN 88 88 81 79 77 76 77 77 75 74 296
Isargau München-Pasing M OBERBAYERN 123 104 100 93 102 97 101 100 100 100 297
Isargau München-Sendl SchmiedvKochelM OBERBAYERN 40 45 45 45 40 40 40 41 41 41 298
Isargau München-Solln M OBERBAYERN 95 99 99 102 88 86 88 90 86 88 299
Isargau Oberschleißheim BirkenstoanaM OBERBAYERN 92 88 87 87 91 92 95 94 92 91 300
Isargau Planegg M OBERBAYERN 117 120 132 134 132 135 135 135 135 135 301
Isargau Pullach M OBERBAYERN 86 95 91 96 92 105 110 112 120 104 302
Isargau Unterhaching M OBERBAYERN 158 162 168 165 166 168 166 164 163 160 303
Chiemgau München Chiemgauer M OBERBAYERN 80 80 77 77 77 90 83 124 124 127 304
Gauverband I Hausham MB OBERBAYERN 96 87 94 90 90 90 90 94 96 93 305
Oberlandler Gau Agatharied MB OBERBAYERN 340 345 352 353 359 352 344 346 343 341 306
Oberlandler Gau Auerberg MB OBERBAYERN 180 180 190 200 200 200 220 220 220 230 307
Oberlandler Gau Bad Wiessee MB OBERBAYERN 240 240 240 240 235 240 240 240 232 230 308
Oberlandler Gau Bayrischzell MB OBERBAYERN 343 335 335 335 338 338 330 330 330 335 309
Oberlandler Gau Dietramszell MB OBERBAYERN 302 312 310 315 324 310 319 320 318 315 310
Oberlandler Gau Eyrain-Jedling MB OBERBAYERN 243 243 260 260 260 260 274 270 280 288 311
Oberlandler Gau Elbach-SchwarzenbergMB OBERBAYERN 450 450 450 450 463 452 386 375 375 375 312
Oberlandler Gau Fischbachau MB OBERBAYERN 420 420 425 425 441 441 420 430 440 440 313
Oberlandler Gau Föching MB OBERBAYERN 260 260 270 270 270 270 290 270 280 290 314
Oberlandler Gau Gmund MB OBERBAYERN 667 662 662 680 692 683 708 701 694 730 315
Oberlandler Gau Hartpenning MB OBERBAYERN 295 297 301 302 302 300 320 327 330 335 316
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Oberlandler Gau Hauserdörfl MB OBERBAYERN 172 172 172 176 180 180 201 207 206 201 317
Oberlandler Gau Hausham MB OBERBAYERN 390 359 351 352 352 351 351 350 349 341 318
Oberlandler Gau Holzkirchen MB OBERBAYERN 292 290 280 280 280 275 271 260 260 260 319
Oberlandler Gau Irschenberg MB OBERBAYERN 406 420 425 425 410 415 415 420 420 420 320
Oberlandler Gau Miesbach MB OBERBAYERN 514 514 514 559 564 565 565 600 600 528 321
Oberlandler Gau Neukirchen MB OBERBAYERN 305 308 308 308 305 305 315 315 315 315 322
Oberlandler Gau Niklasreuth MB OBERBAYERN 300 305 303 303 320 303 305 304 308 307 323
Oberlandler Gau Oberwarngau MB OBERBAYERN 300 290 297 296 296 296 296 295 285 283 324
Oberlandler Gau Osterwarngau MB OBERBAYERN 230 230 230 226 230 235 230 230 230 230 325
Oberlandler Gau Otterfing MB OBERBAYERN 320 331 330 330 325 335 340 341 345 345 326
Oberlandler Gau Parsberg MB OBERBAYERN 313 310 304 302 304 298 295 305 305 298 327
Oberlandler Gau Pienzenau MB OBERBAYERN 241 240 240 240 240 224 240 224 241 248 328
Oberlandler Gau Reitrain MB OBERBAYERN 390 381 385 387 383 384 388 385 388 390 329
Oberlandler Gau Sachsenkam MB OBERBAYERN 175 175 175 171 171 171 203 203 204 204 330
Oberlandler Gau Schaftlach-Piesenkam MB OBERBAYERN 352 352 354 360 365 360 370 359 360 360 331
Oberlandler Gau Schliersee MB OBERBAYERN 327 306 316 309 302 290 290 290 285 281 332
Oberlandler Gau Schliersee-BreitenbachMB OBERBAYERN 170 170 170 130 126 126 126 126 126 126 333
Oberlandler Gau Thalham-Gotzing MB OBERBAYERN 200 189 181 181 211 146 146 209 213 213 334
Oberlandler Gau Valley MB OBERBAYERN 430 430 430 440 450 453 455 455 465 470 335
Oberlandler Gau Waakirchen MB OBERBAYERN 351 350 346 350 355 355 369 369 366 375 336
Oberlandler Gau Wall MB OBERBAYERN 400 420 408 408 414 420 420 420 420 390 337
Gauverband I Allmannsau-LengmoosMÜ OBERBAYERN 150 156 156 152 152 152 160 161 160 163 338
Gauverband I Ampfing MÜ OBERBAYERN 252 274 262 256 267 274 274 265 270 270 339
Gauverband I Aschau/Inn MÜ OBERBAYERN 513 515 524 518 518 522 513 540 603 624 340
Gauverband I Guttenburg MÜ OBERBAYERN 87 87 81 81 82 82 94 93 89 88 341
Gauverband I Mühldorf MÜ OBERBAYERN 220 215 210 210 210 210 209 206 201 198 342
Gauverband I Neumarkt-St.Veit MÜ OBERBAYERN 284 279 273 268 268 260 252 252 243 243 343
Gauverband I Oberneukirchen MÜ OBERBAYERN 246 249 249 255 268 268 268 274 279 275 344
Gauverband I Reichertsheim MÜ OBERBAYERN 480 480 480 481 480 485 486 478 465 465 345
Donaugau Grasheim ND OBERBAYERN 128 128 126 125 125 125 125 125 125 125 346
Donaugau Manching ND OBERBAYERN 306 310 310 310 310 310 310 315 325 325 347
Donaugau Pöttmes ND OBERBAYERN 304 294 270 269 270 270 298 315 335 324 348
Isargau Jetzendorf PAF OBERBAYERN 294 305 295 290 282 282 276 267 247 298 349
Donaugau Mainburg PAF OBERBAYERN 128 128 122 122 125 125 125 135 135 130 350
Donaugau Pfaffenhofen PAF OBERBAYERN 128 125 132 148 150 158 160 169 172 168 351
Donaugau Reichertshofen PAF OBERBAYERN 137 134 130 129 128 132 130 128 130 128 352
Bayerischer Inngau Linden-Hebertsfelden PAN OBERBAYERN 286 288 292 292 302 303 302 302 304 312 353
Bayerischer Inngau Mitterskirchen PAN OBERBAYERN 140 141 147 151 151 151 162 160 158 158 354
Bayerischer Inngau Simbach PAN OBERBAYERN 285 264 256 256 256 256 255 256 250 250 355
Bayerischer Inngau Wittibreut PAN OBERBAYERN 228 236 220 236 230 237 235 235 238 238 356
Gauverband I Au bei Aibling RO OBERBAYERN 300 310 310 310 310 306 306 308 308 311 357
Gauverband I Bad Endorf RO OBERBAYERN 403 401 404 407 405 405 418 407 407 410 358
Gauverband I Bad Feilnbach RO OBERBAYERN 360 360 364 369 371 371 369 369 370 369 359
Gauverband I Breitbrunn RO OBERBAYERN 274 250 250 250 300 300 300 300 300 300 360
Gauverband I Dettendorf-Kematen RO OBERBAYERN 295 295 304 304 305 305 308 306 311 313 361
Gauverband I Eggstätt RO OBERBAYERN 345 338 350 336 320 326 326 326 305 315 362
Gauverband I Götting RO OBERBAYERN 218 218 216 216 216 212 244 244 244 244 363
Gauverband I Grainbach RO OBERBAYERN 295 295 295 298 298 298 295 312 315 350 364
Gauverband I Griesstätt RO OBERBAYERN 315 320 320 320 320 345 345 340 340 340 365
Gauverband I Großhöhenrain RO OBERBAYERN 290 290 307 320 320 320 320 325 325 325 366
Gauverband I Halfing RO OBERBAYERN 364 370 375 380 365 360 365 351 353 343 367
Gauverband I Hirnsberg-Pietzing RO OBERBAYERN 200 200 200 200 200 200 220 225 230 230 368
Gauverband I Kolbermoor RO OBERBAYERN 266 268 268 277 294 312 312 320 336 343 369
Gauverband I Litzldorf RO OBERBAYERN 312 305 310 320 320 330 330 330 334 338 370
Gauverband I Prutting RO OBERBAYERN 311 305 311 314 308 310 317 317 315 323 371
Gauverband I Riedering RO OBERBAYERN 402 402 391 399 399 398 398 398 391 395 372
Gauverband I Rimsting RO OBERBAYERN 290 290 290 290 290 289 287 288 285 284 373
Gauverband I Rosenheim RO OBERBAYERN 332 330 330 330 325 330 330 330 325 325 374
Gauverband I Roßholzen RO OBERBAYERN 289 302 315 315 315 315 322 322 322 322 375
Gauverband I Schwabering RO OBERBAYERN 240 236 259 238 238 256 257 255 248 248 376
Gauverband I Söllhuben RO OBERBAYERN 420 420 420 430 435 435 420 440 400 401 377
Gauverband I Stephanskirchen RO OBERBAYERN 330 330 330 327 327 380 382 379 384 391 378
Gauverband I Vagen RO OBERBAYERN 355 355 352 324 323 323 340 320 337 337 379
Gauverband I Wasserburg RO OBERBAYERN 172 172 175 172 177 178 170 169 156 153 380
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Gauverband I Westerham RO OBERBAYERN 304 314 310 317 319 328 328 328 355 384 381
Oberlandler Gau Bad Aibling RO OBERBAYERN 366 361 370 367 385 375 385 382 385 378 382
Bayerischer Inngau Altenbeuern RO OBERBAYERN 512 512 514 521 528 527 534 558 561 558 383
Bayerischer Inngau Antholing RO OBERBAYERN 340 334 346 350 358 358 359 364 363 372 384
Bayerischer Inngau Bad Aibling RO OBERBAYERN 336 348 350 354 350 360 373 367 376 380 385
Bayerischer Inngau Brannenburg RO OBERBAYERN 457 468 468 468 465 473 473 473 501 502 386
Bayerischer Inngau Bruckmühl RO OBERBAYERN 302 302 302 302 324 302 302 302 300 295 387
Bayerischer Inngau Degerndorf RO OBERBAYERN 452 455 455 455 454 451 450 454 463 463 388
Bayerischer Inngau Emmering RO OBERBAYERN 327 350 340 340 345 345 380 380 395 397 389
Bayerischer Inngau Flintsbach RO OBERBAYERN 446 438 436 447 447 453 453 455 455 455 390
Bayerischer Inngau Großholzhausen RO OBERBAYERN 284 284 286 286 286 325 336 352 359 367 391
Bayerischer Inngau Heufeld RO OBERBAYERN 239 231 228 220 221 223 221 224 225 227 392
Bayerischer Inngau Hochstätt RO OBERBAYERN 398 401 401 397 398 397 398 403 401 402 393
Bayerischer Inngau Kiefersfelden RO OBERBAYERN 331 307 307 322 322 322 328 328 378 327 394
Bayerischer Inngau Kirchdorf RO OBERBAYERN 269 270 270 281 281 281 291 287 282 281 395
Bayerischer Inngau Kolbermoor RO OBERBAYERN 217 212 205 233 234 244 243 250 238 235 396
Bayerischer Inngau Lauterbach RO OBERBAYERN 260 260 243 236 236 252 254 260 270 272 397
Bayerischer Inngau Neubeuern RO OBERBAYERN 372 390 396 384 387 395 404 402 393 392 398
Bayerischer Inngau Nicklheim RO OBERBAYERN 88 88 88 0 0 0 0 0 0 1 399
Bayerischer Inngau Niederaudorf RO OBERBAYERN 356 369 373 371 377 377 377 377 384 384 400
Bayerischer Inngau Nußdorf RO OBERBAYERN 455 455 470 470 499 497 496 501 501 499 401
Bayerischer Inngau Oberaudorf RO OBERBAYERN 382 380 377 379 376 376 374 372 370 370 402
Bayerischer Inngau Ostermünchen RO OBERBAYERN 475 490 491 502 510 510 512 502 512 510 403
Bayerischer Inngau Pang RO OBERBAYERN 420 446 446 457 457 457 487 487 487 482 404
Bayerischer Inngau Pfaffenhofen RO OBERBAYERN 330 330 335 335 335 335 345 348 348 350 405
Bayerischer Inngau Raubling RO OBERBAYERN 275 275 290 290 290 295 295 300 300 317 406
Bayerischer Inngau Rohrdorf RO OBERBAYERN 444 444 444 444 444 444 478 484 506 515 407
Bayerischer Inngau Rosenheim/Alt-Rosenh.RO OBERBAYERN 215 215 213 213 213 185 185 187 190 205 408
Bayerischer Inngau Rosenheim/Innviertler RO OBERBAYERN 175 175 174 176 174 174 178 181 183 187 409
Bayerischer Inngau Rott am Inn RO OBERBAYERN 408 405 408 402 398 398 395 380 416 412 410
Bayerischer Inngau Schönau RO OBERBAYERN 540 554 554 556 559 559 563 564 568 564 411
Bayerischer Inngau Vogtareuth UnterinntalerRO OBERBAYERN 308 308 312 312 312 320 316 320 325 325 412
Trachtengau München und UmgebungVogtareuth D'LindberglerRO OBERBAYERN 240 170 160 170 150 141 141 135 135 125 413
Chiemgau Atzing RO OBERBAYERN 298 305 318 320 320 320 320 319 319 301 414
Chiemgau Frasdorf RO OBERBAYERN 369 369 383 381 381 384 390 405 403 405 415
Chiemgau Greimharting RO OBERBAYERN 327 322 323 332 339 347 342 340 338 338 416
Chiemgau Hittenkirchen RO OBERBAYERN 318 323 332 340 340 340 340 355 353 353 417
Chiemgau Hohenaschau RO OBERBAYERN 510 533 534 537 537 533 526 528 520 520 418
Chiemgau Höhenmoos RO OBERBAYERN 211 211 211 211 211 211 211 211 211 211 419
Chiemgau Niederaschau RO OBERBAYERN 400 410 409 418 418 420 420 421 418 415 420
Chiemgau Prien am Chiemsee RO OBERBAYERN 381 384 387 380 382 382 382 392 391 410 421
Chiemgau Sachrang RO OBERBAYERN 274 270 270 277 275 264 271 290 269 292 422
Chiemgau Wildenwart RO OBERBAYERN 312 312 335 316 316 318 320 323 327 334 423
Huosigau Breitbrunn STA OBERBAYERN 180 180 180 180 180 180 180 180 160 160 424
Huosigau Erling-Andechs STA OBERBAYERN 157 154 154 154 157 156 156 165 168 172 425
Huosigau Frieding STA OBERBAYERN 136 132 132 132 145 155 175 175 195 195 426
Huosigau Pöcking STA OBERBAYERN 172 170 160 165 168 168 156 165 160 155 427
Huosigau Starnberg STA OBERBAYERN 370 380 390 380 380 385 380 380 385 385 428
Huosigau Steinebach STA OBERBAYERN 260 260 260 260 260 260 260 265 265 270 429
Loisachgau Diemendorf STA OBERBAYERN 109 111 112 118 121 124 130 128 132 133 430
Loisachgau Hohenschäftlarn STA OBERBAYERN 197 163 165 165 168 168 168 168 172 170 431
Loisachgau Schloß-Berg STA OBERBAYERN 95 94 94 80 72 72 72 72 73 77 432
Isargau Gauting STA OBERBAYERN 108 105 104 97 93 91 87 87 87 83 433
Gauverband I Bad Tölz TÖL OBERBAYERN 115 115 115 115 117 117 117 117 117 117 434
Oberlandler Gau Bad Tölz TÖL OBERBAYERN 136 135 133 130 130 130 130 135 130 130 435
Oberlandler Gau Baiernrain TÖL OBERBAYERN 375 375 370 370 411 415 420 430 430 430 436
Oberlandler Gau Hechenberg TÖL OBERBAYERN 160 168 170 179 185 190 190 190 187 194 437
Oberlandler Gau Humbach TÖL OBERBAYERN 256 259 256 280 274 284 304 302 305 299 438
Oberlandler Gau Jachenau TÖL OBERBAYERN 320 319 319 319 319 319 320 321 319 319 439
Oberlandler Gau Lenggries TÖL OBERBAYERN 310 310 310 321 324 318 322 323 323 320 440
Oberlandler Gau Reichersbeuern TÖL OBERBAYERN 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 441
Loisachgau Ammerland-Münsing TÖL OBERBAYERN 174 163 161 163 163 163 163 152 150 145 442
Loisachgau Bad Heilbrunn TÖL OBERBAYERN 137 140 140 160 160 160 160 160 160 160 443
Loisachgau Bad Tölz TÖL OBERBAYERN 207 196 197 209 207 212 244 244 238 202 444
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Loisachgau Benediktbeuren TÖL OBERBAYERN 220 210 210 210 210 210 210 210 210 210 445
Loisachgau Berg-Eurasburg TÖL OBERBAYERN 115 117 117 113 113 113 115 115 111 111 446
Loisachgau Bichl TÖL OBERBAYERN 160 170 203 207 204 204 205 218 216 210 447
Loisachgau Deining TÖL OBERBAYERN 210 210 208 211 208 210 210 217 227 225 448
Loisachgau Egling TÖL OBERBAYERN 230 230 246 242 242 241 240 250 252 252 449
Loisachgau Harmating TÖL OBERBAYERN 195 195 195 200 200 200 205 205 228 235 450
Loisachgau Kirchheim TÖL OBERBAYERN 31 29 32 29 25 24 25 25 25 25 451
Loisachgau Königsdorf TÖL OBERBAYERN 368 368 369 371 356 361 358 357 355 355 452
Loisachgau Lenggries TÖL OBERBAYERN 186 185 185 180 180 180 180 174 173 170 453
Loisachgau Maxkron TÖL OBERBAYERN 143 134 121 117 128 130 129 129 129 129 454
Loisachgau Mürnsee TÖL OBERBAYERN 65 60 60 60 0 0 0 0 0 0 1 455
Loisachgau Neufahrn TÖL OBERBAYERN 224 234 234 232 232 225 210 230 230 230 456
Loisachgau Thanning TÖL OBERBAYERN 374 375 376 375 381 374 368 371 365 366 457
Loisachgau Wolfratshausen TÖL OBERBAYERN 167 164 169 168 171 166 166 167 168 168 458
Gauverband I Aindorf-Pittenhart TS OBERBAYERN 280 280 280 280 280 280 264 262 267 262 459
Gauverband I Albertaich-FrabertshamTS OBERBAYERN 164 164 163 163 162 162 160 166 162 162 460
Gauverband I Altenmarkt/Alz TS OBERBAYERN 425 426 435 435 426 436 441 441 452 448 461
Gauverband I Bergen TS OBERBAYERN 473 470 468 481 474 474 470 474 477 476 462
Gauverband I Chieming TS OBERBAYERN 411 415 415 415 415 415 415 415 408 412 463
Gauverband I Eisenärzt TS OBERBAYERN 319 335 335 330 325 335 330 326 329 330 464
Gauverband I Fridolfing TS OBERBAYERN 295 298 285 287 287 285 283 289 300 298 465
Gauverband I Grabenstätt TS OBERBAYERN 346 344 344 340 355 365 365 375 385 390 466
Gauverband I Grassach-Tittmoning TS OBERBAYERN 355 355 362 378 378 378 365 375 379 371 467
Gauverband I Hammer TS OBERBAYERN 293 293 293 293 247 247 247 247 243 259 468
Gauverband I Heutau TS OBERBAYERN 590 590 599 592 595 602 603 603 603 610 469
Gauverband I Hochberg TS OBERBAYERN 292 289 294 299 299 298 297 298 304 302 470
Gauverband I Inzell TS OBERBAYERN 561 571 582 570 581 595 588 588 590 603 471
Gauverband I Lauter TS OBERBAYERN 408 412 413 405 412 422 427 426 426 426 472
Gauverband I Nußdorf TS OBERBAYERN 325 325 330 338 342 345 350 348 340 340 473
Gauverband I Obing TS OBERBAYERN 346 330 327 314 310 310 310 310 310 300 474
Gauverband I Palling TS OBERBAYERN 390 402 408 409 411 409 407 410 410 410 475
Gauverband I Peterskirchen TS OBERBAYERN 208 208 208 208 208 208 208 212 217 217 476
Gauverband I Rettenbach TS OBERBAYERN 355 356 350 350 355 355 352 343 343 349 477
Gauverband I Roth-Kirchanschöring TS OBERBAYERN 323 323 317 313 313 315 333 340 338 340 478
Gauverband I Ruhpolding/Miesenb. TS OBERBAYERN 662 662 672 697 625 628 635 642 642 661 479
Gauverband I Ruhpolding/Rauschb. TS OBERBAYERN 650 640 638 623 615 622 622 622 622 589 480
Gauverband I Schnaitsee TS OBERBAYERN 274 278 280 275 268 285 270 280 270 270 481
Gauverband I Schönram TS OBERBAYERN 450 449 440 431 435 434 436 436 430 438 482
Gauverband I Seebruck TS OBERBAYERN 280 268 280 275 275 275 269 269 267 279 483
Gauverband I Siegsdorf TS OBERBAYERN 648 649 645 640 640 637 630 640 620 612 484
Gauverband I Törring TS OBERBAYERN 193 195 209 213 212 212 216 210 224 227 485
Gauverband I Traunstein TS OBERBAYERN 444 444 444 431 442 440 427 421 413 417 486
Gauverband I Traunwalchen TS OBERBAYERN 272 275 272 270 270 268 268 270 270 287 487
Gauverband I Trostberg TS OBERBAYERN 438 430 440 450 447 433 433 433 433 440 488
Gauverband I Truchtlaching TS OBERBAYERN 418 418 419 420 418 431 421 429 421 423 489
Gauverband I Vachendorf TS OBERBAYERN 373 372 370 394 402 403 404 408 408 411 490
Gauverband I Waging TS OBERBAYERN 565 555 555 527 527 531 526 535 538 527 491
Gauverband I Waldhausen TS OBERBAYERN 215 230 232 242 252 268 268 268 268 260 492
Chiemgau Amerang TS OBERBAYERN 280 280 280 280 280 280 280 280 272 272 493
Chiemgau Bernau TS OBERBAYERN 340 340 340 340 340 346 346 347 347 348 494
Chiemgau Feldwies TS OBERBAYERN 410 410 419 416 406 405 417 417 413 417 495
Chiemgau Grassau TS OBERBAYERN 530 526 517 517 509 509 500 500 480 490 496
Chiemgau Marquartstein-PiesenhausenTS OBERBAYERN 368 366 370 370 370 370 370 333 335 321 497
Chiemgau Oberwössen TS OBERBAYERN 173 170 170 164 164 172 172 172 172 166 498
Chiemgau Reit im Winkl TS OBERBAYERN 476 464 470 460 461 460 460 460 460 450 499
Chiemgau Rottau TS OBERBAYERN 312 312 304 309 309 309 309 319 331 330 500
Chiemgau Schleching TS OBERBAYERN 372 372 372 365 365 365 365 355 350 360 501
Chiemgau Staudach TS OBERBAYERN 265 265 261 263 266 272 273 281 283 283 502
Chiemgau Übersee TS OBERBAYERN 396 396 396 395 395 384 385 385 384 388 503
Chiemgau Unterwössen TS OBERBAYERN 483 472 472 454 453 453 445 445 431 419 504
Oberlandler Gau Penzberg WM OBERBAYERN 88 86 89 84 77 74 70 69 68 65 505
Lechgauverband Böbing WM OBERBAYERN 260 265 274 275 278 277 279 290 291 293 506
Lechgauverband Burggen WM OBERBAYERN 128 131 134 136 148 148 162 161 158 158 507
Lechgauverband Hohenfurch WM OBERBAYERN 181 184 186 188 189 189 188 189 186 189 508
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Lechgauverband Hohenpeißenberg WM OBERBAYERN 235 235 240 240 240 240 240 240 240 240 509
Lechgauverband Peiting WM OBERBAYERN 364 362 369 375 368 369 392 381 375 387 510
Lechgauverband Rottenbuch WM OBERBAYERN 226 220 238 240 245 258 255 253 279 275 511
Lechgauverband Schongau WM OBERBAYERN 239 239 248 248 240 250 260 276 285 288 512
Lechgauverband Steingaden WM OBERBAYERN 220 220 221 221 225 228 228 225 224 227 513
Huosigau Bernried WM OBERBAYERN 235 235 235 235 235 249 249 243 243 248 514
Huosigau Eberfing WM OBERBAYERN 170 170 170 170 170 170 170 170 170 170 515
Huosigau Etting WM OBERBAYERN 150 150 160 160 160 160 160 155 155 160 516
Huosigau Haunshofen WM OBERBAYERN 136 136 136 134 144 144 144 143 148 148 517
Huosigau Peißenberg WM OBERBAYERN 113 119 119 120 115 115 116 119 118 98 518
Huosigau Polling WM OBERBAYERN 311 310 325 340 335 335 340 335 330 330 519
Huosigau Raisting WM OBERBAYERN 297 290 290 287 281 278 274 283 284 274 520
Huosigau Weilheim WM OBERBAYERN 295 288 288 281 283 290 320 310 305 317 521
Huosigau Wessobrunn-Haid WM OBERBAYERN 130 130 130 130 130 121 123 127 127 127 522
Huosigau Wielenbach WM OBERBAYERN 180 180 180 180 180 180 190 190 197 214 523
Loisachgau Antdorf WM OBERBAYERN 286 290 290 298 305 306 312 315 310 315 524
Loisachgau Penzberg WM OBERBAYERN 124 118 118 116 116 117 113 114 106 115 525
Loisachgau Seeshaupt-St- HeinrichWM OBERBAYERN 177 177 169 180 181 181 186 191 198 198 526
Loisachgau Sindelsdorf WM OBERBAYERN 245 245 240 238 239 235 231 231 225 225 527
Oberer Lechgau Bernbeuren WM OBERBAYERN 230 240 239 242 250 250 246 248 244 242 528
Oberer Lechgau Urspring WM OBERBAYERN 167 169 170 171 172 178 176 175 174 172 529
Oberer Lechgau Wies WM OBERBAYERN 169 170 172 173 158 160 162 164 170 168 530
Oberer Lechgau Wildsteig WM OBERBAYERN 265 264 268 277 273 276 277 282 279 283 531
Trachtengau Oberfranken Bamberg/Almrausch BA OBERFRANKEN 120 20 20 20 20 25 27 30 30 35 532
Trachtengau Oberfranken Bamb./Loisachtaler aufgel2012BA OBERFRANKEN 50 50 49 48 45 45 43 0 0 0 1 533
Trachtengau Oberfranken Bamberg/Regnitztaler BA OBERFRANKEN 98 99 99 100 98 100 100 98 98 90 534
Trachtengau Oberfranken Köttmannsdorf BA OBERFRANKEN 83 82 83 79 83 81 76 80 94 92 535
Trachtengau Oberfranken Bayreuth/Alt-Bayreuth BT OBERFRANKEN 186 180 175 160 160 160 160 160 181 160 536
Trachtengau Oberfranken Bayreuth/Edelweiß BT OBERFRANKEN 89 85 73 70 70 70 61 61 61 59 537
Trachtengau Oberfranken Bischofsgrün BT OBERFRANKEN 46 41 40 40 39 39 38 38 38 38 538
Trachtengau Oberfranken Eckersdorf-Donndorf aufgelöstBT OBERFRANKEN 87 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 539
Trachtengau Oberfranken Gefrees BT OBERFRANKEN 60 60 60 60 60 60 60 60 65 65 540
Trachtengau Oberfranken Goldmühl BT OBERFRANKEN 164 163 163 163 159 152 144 143 140 134 541
Trachtengau Oberfranken Mistelgau BT OBERFRANKEN 330 330 330 330 330 330 330 330 340 325 542
Trachtengau Oberfranken Neubau BT OBERFRANKEN 108 107 107 94 88 87 86 86 85 83 543
Trachtengau Oberfranken Pegnitz BT OBERFRANKEN 90 90 90 90 87 86 85 85 82 82 544
Trachtengau Oberfranken Effeltrich FO OBERFRANKEN 281 281 281 281 281 187 187 183 178 178 545
Trachtengau Oberfranken Effeltrich/Musikverein FO OBERFRANKEN 210 210 210 214 214 223 223 218 212 212 546
Trachtengau Oberfranken Forchheim/Almfrieden FO OBERFRANKEN 40 40 40 49 49 48 47 40 38 38 547
Trachtengau Oberfranken Forchheim/KreebauernFO OBERFRANKEN 30 30 30 33 35 35 35 35 48 48 548
Trachtengau Oberfranken Hausen FO OBERFRANKEN 148 148 146 144 118 116 116 116 116 116 549
Trachtengau Oberfranken Heroldsbach FO OBERFRANKEN 71 71 71 75 75 79 81 83 83 83 550
Trachtengau Oberfranken Igensdorf FO OBERFRANKEN 286 286 286 286 290 290 300 290 390 390 551
Trachtengau Oberfranken Kunreuth FO OBERFRANKEN 109 85 100 96 96 96 96 96 90 90 552
Trachtengau Oberfranken Langensendelbach FO OBERFRANKEN 210 210 210 207 182 180 175 190 190 177 553
Trachtengau Oberfranken Muggendorf FO OBERFRANKEN 175 180 182 182 182 182 201 201 201 201 554
Trachtengau Oberfranken Neunkirchen am BrandFO OBERFRANKEN 178 178 165 140 132 130 180 160 160 160 555
Trachtengau Oberfranken Neunkirchen a Brand/Jug.u.Tr.Kap.              FO OBERFRANKEN 45 45 45 45 45 45 45 45 45 45 556
Trachtengau Oberfranken Weilersbach FO OBERFRANKEN 121 121 130 130 130 130 130 130 130 130 557
Trachtengau Oberfranken Helmbrechts HO OBERFRANKEN 251 250 167 170 160 150 150 152 152 147 558
Trachtengau Oberfranken Haig KC OBERFRANKEN 72 72 69 64 62 60 57 57 57 57 559
Trachtengau Oberfranken Kronach KC OBERFRANKEN 112 91 87 85 82 80 77 75 73 71 560
Trachtengau Oberfranken Neukenroth KC OBERFRANKEN 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 561
Trachtengau Oberfranken Pressig-RothenkirchenKC OBERFRANKEN 118 118 74 78 67 83 84 82 82 82 562
Trachtengau Oberfranken Neustadt CO OBERFRANKEN 25 25 24 18 15 15 15 15 15 15 563
Trachtengau Oberfranken Kulmbach KU OBERFRANKEN 35 35 27 27 27 27 27 27 27 27 564
Trachtengau Oberfranken Lichtenfels LIF OBERFRANKEN 246 239 200 195 192 186 180 176 166 162 565
Trachtengau Oberfranken Mistelfeld LIF OBERFRANKEN 200 200 200 200 200 200 170 200 200 200 566
Trachtengau Oberfranken Gesees Austritt 31.12.2011WUN OBERFRANKEN 166 166 150 150 150 0 0 0 0 0 1 567
Trachtengau Oberfranken Leupoldsdorf-Tröstau aufgelöst 2014WUN OBERFRANKEN 78 69 69 50 50 50 44 41 0 0 1 568
Trachtengau Oberfranken Marktleuthen WUN OBERFRANKEN 90 78 78 78 78 78 75 75 75 75 569
Trachtengau Oberfranken Marktredwitz WUN OBERFRANKEN 69 54 49 49 49 37 37 42 42 42 570
Trachtengau Oberfranken Schönwald WUN OBERFRANKEN 114 84 81 71 69 63 60 55 50 50 571
Trachtengau Oberfranken Weißenstadt WUN OBERFRANKEN 230 240 253 253 230 230 230 253 250 230 572
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Oberpfälzer Gau Amberg/Hoamatland AM OBERPFALZ 73 73 68 70 72 72 72 70 70 58 573
Gauverband Oberpfalz Amberg AM OBERPFALZ 70 74 75 53 59 60 57 58 47 32 574
Oberpfälzer Gau Auerbach AS OBERPFALZ 223 223 223 223 195 191 191 191 191 188 575
Oberpfälzer Gau Auerbach/KnabenkapelleAS OBERPFALZ 105 105 0 0 0 0 0 0 0 0 1 576
Oberpfälzer Gau Kastl AS OBERPFALZ 119 119 119 155 155 155 155 155 155 155 577
Oberpfälzer Gau Kirchenthumbach weg 2015AS OBERPFALZ 56 56 56 56 56 56 56 56 56 0 1 578
Oberpfälzer Gau Königstein AS OBERPFALZ 201 203 201 201 201 201 201 201 201 214 579
Oberpfälzer Gau Kümmersbruck AS OBERPFALZ 141 140 141 141 146 146 139 139 135 139 580
Oberpfälzer Gau Schmidmühlen AS OBERPFALZ 311 303 311 300 290 300 300 300 300 300 581
Oberpfälzer Gau Sulzbach-Rosenberg/Erz.AS OBERPFALZ 135 135 135 135 135 153 153 153 153 153 582
Oberpfälzer Gau Sulzbach-Rosenberg/StammAS OBERPFALZ 240 279 279 279 277 268 268 268 268 264 583
Gauverband Oberpfalz Hirschau AS OBERPFALZ 202 197 203 194 182 195 194 197 196 196 584
Gauverband Oberpfalz Schnaittenbach AS OBERPFALZ 275 275 256 256 256 230 219 217 225 225 585
Gauverband Oberpfalz Sorghof-Vilseck AS OBERPFALZ 114 118 118 109 108 109 92 94 93 91 586
Gauverband Oberpfalz Sulzbach-Rosenb 2009wegAS OBERPFALZ 212 214 212 0 0 0 0 0 0 0 1 587
Bayerischer Waldgau Blaibach ausgetreten 2009CHA OBERPFALZ 160 131 0 0 0 0 0 0 0 0 1 588
Oberpfälzer Gau Furth im Wald CHA OBERPFALZ 105 105 94 72 72 72 72 72 72 70 589
Gauverband Oberpfalz Cham CHA OBERPFALZ 101 105 105 73 93 117 130 139 141 145 590
Gauverband Oberpfalz Waffenbrunn CHA OBERPFALZ 210 202 238 227 227 219 219 219 219 216 591
Gauverband Oberpfalz Walderbach CHA OBERPFALZ 15 15 15 15 15 15 15 15 0 0 1 592
Bayerischer Waldgau Arrach CHA OBERPFALZ 164 154 154 147 122 145 146 146 147 147 593
Bayerischer Waldgau Daberg/Furth im Wald 2009CHA OBERPFALZ 172 165 0 0 0 0 0 0 0 0 1 594
Bayerischer Waldgau Furth im Wald CHA OBERPFALZ 146 136 136 130 129 125 125 125 100 100 595
Bayerischer Waldgau Gleißenberg CHA OBERPFALZ 120 102 102 0 0 0 0 0 0 0 1 596
Bayerischer Waldgau Grafenwiesen CHA OBERPFALZ 130 101 101 101 102 102 97 97 120 119 597
Bayerischer Waldgau Haibühl CHA OBERPFALZ 172 132 132 130 185 131 131 113 114 112 598
Bayerischer Waldgau Hohenwarth/KaitersberglerCHA OBERPFALZ 200 140 140 120 120 120 120 120 160 160 599
Bayerischer Waldgau Hohenwarth/WochtstoanaCHA OBERPFALZ 135 94 94 119 119 119 119 119 155 148 600
Bayerischer Waldgau Kötzting CHA OBERPFALZ 200 189 189 189 182 175 177 175 202 205 601
Bayerischer Waldgau Lam CHA OBERPFALZ 241 227 227 210 215 211 206 206 216 208 602
Bayerischer Waldgau Lohberg CHA OBERPFALZ 219 213 213 215 206 208 210 211 231 223 603
Bayerischer Waldgau Miltach  weg 2009 CHA OBERPFALZ 296 246 0 231 240 240 243 243 249 249 604
Bayerischer Waldgau Neukirchen CHA OBERPFALZ 241 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 605
Bayerischer Waldgau Ottenzell-Haibühl CHA OBERPFALZ 223 161 161 187 187 166 184 189 220 218 606
Bayerischer Waldgau Rimbach weg 2009 CHA OBERPFALZ 117 104 0 0 0 0 0 0 0 0 1 607
Bayerischer Waldgau Runding  weg 2009 CHA OBERPFALZ 221 188 0 0 0 0 0 0 0 0 1 608
Bayerischer Waldgau Schafberg/Furth im WaldCHA OBERPFALZ 294 267 267 264 264 264 264 249 268 268 609
Bayerischer Waldgau Waldmünchen CHA OBERPFALZ 200 160 160 0 0 0 0 0 0 0 1 610
Bayerischer Waldgau Warzenried  weg 2009CHA OBERPFALZ 124 105 0 0 0 0 0 0 0 0 1 611
Bayerischer Waldgau Windischbergerdorf CHA OBERPFALZ 238 211 211 226 222 214 214 214 227 226 612
Oberpfälzer Gau Hiltersried NEW OBERPFALZ 75 66 75 75 75 75 64 64 64 61 614
Oberpfälzer Gau Mantel NEW OBERPFALZ 100 100 91 0 0 0 0 0 0 0 1 615
Oberpfälzer Gau Neustadt NEW OBERPFALZ 56 56 56 56 46 61 66 66 66 66 616
Oberpfälzer Gau Pirk NEW OBERPFALZ 69 69 69 0 0 0 0 0 0 0 1 617
Oberpfälzer Gau Trabitz NEW OBERPFALZ 123 123 123 103 103 103 103 103 103 103 618
Oberpfälzer Gau Windischeschenbach NEW OBERPFALZ 221 221 221 221 221 196 196 196 196 196 619
Oberpfälzer Gau Neumarkt NM OBERPFALZ 131 131 143 172 172 175 175 175 175 175 620
Oberpfälzer Gau Oberwiesenacker NM OBERPFALZ 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 621
Oberpfälzer Gau Parsberg NM OBERPFALZ 291 284 226 220 195 194 194 194 220 224 622
Oberpfälzer Gau Sindlbach NM OBERPFALZ 206 206 206 276 276 276 276 276 276 275 623
Donaugau Beilngries NM OBERPFALZ 139 135 135 130 128 129 125 122 122 126 624
Donaugau Berching NM OBERPFALZ 117 118 117 110 110 110 110 107 106 106 625
Oberpfälzer Gau Beratzhausen R OBERPFALZ 240 240 240 240 240 240 240 280 280 280 626
Oberpfälzer Gau Beratzhausen/Gautrachtenkap.R OBERPFALZ 22 22 22 22 22 22 22 22 12 12 627
Oberpfälzer Gau Etterzhausen R OBERPFALZ 65 62 62 60 56 62 62 62 56 56 628
Oberpfälzer Gau Hemau/Stamm R OBERPFALZ 320 320 320 401 401 401 401 401 380 380 629
Oberpfälzer Gau Kallmünz R OBERPFALZ 128 128 128 100 100 100 100 100 100 100 630
Oberpfälzer Gau Neutraubling/Eghalanda GmoiR OBERPFALZ 96 96 96 96 96 0 0 0 0 0 1 631
Oberpfälzer Gau Regensburg/Almrausch-StammR OBERPFALZ 118 118 130 130 130 107 107 107 102 104 632
Oberpfälzer Gau Regensburg/Alpiner VereinR OBERPFALZ 90 90 90 85 85 85 85 79 79 79 633
Oberpfälzer Gau Regensburg/Alt-RegensburgR OBERPFALZ 100 95 90 83 0 0 0 0 0 0 1 634
Oberpfälzer Gau Regensburg/Bergler-BuamR OBERPFALZ 36 36 26 0 0 0 0 0 0 0 1 635
Oberpfälzer Gau Regensburg/Harthofer R OBERPFALZ 36 31 36 0 0 0 0 0 0 0 1 636
Oberpfälzer Gau Regensburg/Eghalanda GmoiR OBERPFALZ 50 50 50 49 49 49 49 47 47 47 637
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Oberpfälzer Gau Regenstauf/Dramatischer ClubR OBERPFALZ 421 370 421 365 342 342 342 342 342 342 638
Oberpfälzer Gau Regenstauf/Stamm R OBERPFALZ 123 125 125 125 125 125 112 106 106 106 639
Oberpfälzer Gau Sinzing R OBERPFALZ 294 294 299 305 293 293 279 279 279 260 640
Gau Niederbayern Brennberg R OBERPFALZ 249 249 249 249 182 182 181 181 181 181 641
Gau Niederbayern Donaustauf R OBERPFALZ 190 180 160 160 160 160 160 160 160 160 642
Gau Niederbayern Mangolding-MintrachingR OBERPFALZ 109 109 109 109 109 106 106 105 102 102 643
Gau Niederbayern Obertraubling R OBERPFALZ 183 183 192 197 186 184 180 170 170 179 644
Gau Niederbayern Regensburg/DonautalerR OBERPFALZ 53 54 55 58 68 61 61 69 75 75 645
Gau Niederbayern Rogging R OBERPFALZ 307 309 302 302 304 307 311 320 323 323 646
Gau Niederbayern Sünching R OBERPFALZ 320 320 320 295 294 294 294 279 279 279 647
Gau Niederbayern Wiesent R OBERPFALZ 244 244 244 170 170 170 157 157 157 157 648
Gau Niederbayern Wörth an der Donau R OBERPFALZ 159 159 159 159 119 119 119 119 119 119 649
Gauverband Oberpfalz Regensburg/Stamm R OBERPFALZ 146 142 139 139 141 148 145 141 152 131 650
Oberpfälzer Gau Bruck SAD OBERPFALZ 240 240 240 240 240 240 240 240 205 205 651
Oberpfälzer Gau Burglengenfeld SAD OBERPFALZ 223 225 223 223 223 186 223 164 168 160 652
Oberpfälzer Gau Nittenau SAD OBERPFALZ 101 101 101 103 103 121 121 121 121 140 653
Oberpfälzer Gau Pirkensee SAD OBERPFALZ 315 315 318 318 314 304 304 304 304 304 654
Oberpfälzer Gau Schwandorf SAD OBERPFALZ 180 180 180 150 150 150 150 150 118 110 655
Oberpfälzer Gau Schwandorf-NeukirchenSAD OBERPFALZ 180 180 180 180 170 170 170 170 170 170 656
Oberpfälzer Gau Schwarzenfeld/MiesberglerSAD OBERPFALZ 289 289 268 258 255 236 236 227 227 223 657
Oberpfälzer Gau Sollbach SAD OBERPFALZ 210 210 210 277 271 277 277 277 277 277 658
Oberpfälzer Gau Teublitz SAD OBERPFALZ 192 190 181 179 179 173 165 165 153 152 659
Oberpfälzer Gau Trisching SAD OBERPFALZ 192 192 190 186 183 184 184 180 177 178 660
Oberpfälzer Gau Wackersdorf SAD OBERPFALZ 135 135 135 135 135 176 176 176 153 149 661
Gauverband Oberpfalz Schwandorf SAD OBERPFALZ 121 121 117 113 114 114 109 104 107 113 662
Gauverband Oberpfalz Wackersdorf SAD OBERPFALZ 250 244 247 244 236 248 221 228 225 221 663
Oberpfälzer Gau Friedenfels TIR OBERPFALZ 117 117 117 60 60 60 60 60 0 0 1 664
Oberpfälzer Gau Mitterteich TIR OBERPFALZ 150 150 150 150 150 70 70 70 70 70 665
Oberpfälzer Gau Ölbrunn TIR OBERPFALZ 102 89 89 87 87 87 87 87 80 80 666
Oberpfälzer Gau Tirschenreuth/AlmrauschTIR OBERPFALZ 95 95 95 65 60 65 65 65 65 65 667
Oberpfälzer Gau Tirschenreuth/WerdenfelserTIR OBERPFALZ 178 178 178 165 166 166 166 166 166 166 668
Oberpfälzer Gau Waldsassen/Stamm TIR OBERPFALZ 94 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 669
Gauverband Oberpfalz Wiesau TIR OBERPFALZ 242 240 234 232 210 212 208 201 207 203 670
Trachtengau Oberfranken Ebnath TIR OBERPFALZ 100 95 95 100 100 100 100 100 100 95 671
Oberpfälzer Gau Weiden/Almrausch WEN OBERPFALZ 165 165 155 165 156 156 150 150 150 150 672
Oberpfälzer Gau Weiden/Almfrieden WEN OBERPFALZ 122 122 122 0 0 0 0 0 0 0 1 673
Oberpfälzer Gau Weiden/Altbairisch WEN OBERPFALZ 173 173 158 154 151 154 152 152 146 143 674
Altbay. Schwäb. GauverbandAugsburg-HammerschmiedeA SCHWABEN 94 98 98 101 100 108 108 106 106 106 675
Altbay. Schwäb. GauverbandAugsburg-HaunstettenA SCHWABEN 153 140 130 125 122 120 110 114 112 112 676
Altbay. Schwäb. GauverbandAugsburg-LechhausenA SCHWABEN 91 88 89 88 88 86 84 84 84 84 677
Altbay. Schwäb. GauverbandGablingen A SCHWABEN 74 72 72 75 74 75 73 74 76 79 678
Altbay. Schwäb. GauverbandGersthofen A SCHWABEN 111 114 114 136 136 133 135 132 132 130 679
Altbay. Schwäb. GauverbandKönigsbrunn A SCHWABEN 198 195 192 192 195 193 195 200 200 200 680
Altbay. Schwäb. GauverbandLechfeld A SCHWABEN 40 37 40 40 38 30 30 33 31 31 681
Altbay. Schwäb. GauverbandSchwabmünchen A SCHWABEN 330 326 306 295 289 281 262 255 246 246 682
Huosigau Merching AIC SCHWABEN 259 262 264 271 273 272 288 291 293 291 683
Altbay. Schwäb. GauverbandFriedberg AIC SCHWABEN 75 75 75 72 73 73 75 72 69 68 684
Altbay. Schwäb. GauverbandKissing AIC SCHWABEN 236 236 224 224 214 210 204 199 189 179 685
Altbay. Schwäb. GauverbandMerching AIC SCHWABEN 190 197 195 195 197 188 192 192 195 195 686
Altbay. Schwäb. GauverbandMering AIC SCHWABEN 199 195 195 195 195 198 202 221 200 210 687
Donaugau Aichach AIC SCHWABEN 70 70 62 62 56 56 49 49 49 44 688
Altbay. Schwäb. GauverbandHöchstädt weg 2010 DLG SCHWABEN 107 107 107 0 0 0 0 0 0 0 1 689
Altbay. Schwäb. GauverbandSyrgenstein DLG SCHWABEN 267 284 280 280 290 289 288 312 308 302 690
Altbay. Schwäb. GauverbandWertingen DLG SCHWABEN 85 79 77 77 75 73 72 72 72 72 691
Altbay. Schwäb. GauverbandRain am Lech DON SCHWABEN 220 215 212 215 215 213 210 206 242 255 692
Altbay. Schwäb. GauverbandWemding DON SCHWABEN 147 145 128 125 119 141 141 143 141 139 693
Vereinigung links der DonauThalmannsfeld DON SCHWABEN 176 176 176 176 176 176 176 176 176 176 694
Vereinigung links der DonauDeiningen DON SCHWABEN 33 33 32 40 41 41 41 39 38 38 695
Vereinigung links der DonauDonauwörth DON SCHWABEN 179 175 148 141 138 138 126 123 125 123 696
Vereinigung links der DonauMertingen DON SCHWABEN 50 50 50 50 50 54 54 54 54 50 697
Vereinigung links der DonauMönchsdeggingen DON SCHWABEN 50 38 38 38 41 41 41 41 43 43 698
Vereinigung links der DonauNördlingen DON SCHWABEN 67 64 64 62 62 63 61 61 61 61 699
Vereinigung links der DonauOettingen d'Riaser DON SCHWABEN 253 240 232 230 220 220 220 223 211 215 700
Vereinigung links der DonauWemding DON SCHWABEN 147 145 128 125 119 141 141 143 141 139 701
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Donaugau Thierhaupten DON SCHWABEN 214 212 216 212 211 212 211 207 208 208 702
Altbay. Schwäb. GauverbandBibertal-Bühl GZ SCHWABEN 115 115 115 115 107 107 103 103 103 103 703
Altbay. Schwäb. GauverbandBurgau GZ SCHWABEN 163 157 155 158 159 163 165 161 159 159 704
Altbay. Schwäb. GauverbandGundelfingen GZ SCHWABEN 204 194 194 194 180 183 174 175 164 158 705
Altbay. Schwäb. GauverbandGünzburg/Edelweiß GZ SCHWABEN 90 85 85 85 85 85 85 85 85 85 706
Altbay. Schwäb. GauverbandIchenhausen GZ SCHWABEN 52 50 46 44 41 38 35 35 33 30 707
Altbay. Schwäb. GauverbandJettingen-Scheppach GZ SCHWABEN 130 130 135 120 120 105 95 95 95 95 708
Altbay. Schwäb. GauverbandOffingen GZ SCHWABEN 94 94 94 85 85 82 80 79 79 77 709
Allgäuer Gau Kempten/Bergmännle KE SCHWABEN 46 46 44 42 42 40 40 40 40 40 710
Allgäuer Gau Kempten/Edelweiß KE SCHWABEN 90 90 80 80 80 80 78 76 75 75 711
Allgäuer Gau Kempten/K.Meise KE SCHWABEN 25 25 25 48 48 48 48 48 48 48 712
Lechgauverband Kaufbeuren KF SCHWABEN 94 92 89 89 85 82 82 82 80 78 713
Allgäuer Gau Ebratshofen LI SCHWABEN 58 63 65 66 64 70 68 66 95 95 714
Allgäuer Gau Ellhofen LI SCHWABEN 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 715
Allgäuer Gau Gestratz LI SCHWABEN 63 68 68 67 67 67 67 65 65 65 716
Allgäuer Gau Heimenkirch LI SCHWABEN 120 120 110 105 105 105 95 95 95 95 717
Allgäuer Gau Lindenberg LI SCHWABEN 190 175 166 157 146 140 138 138 125 123 718
Allgäuer Gau Maierhöfen LI SCHWABEN 41 41 41 36 36 36 30 30 32 35 719
Allgäuer Gau Oberreute LI SCHWABEN 75 75 75 75 75 75 75 75 75 75 720
Allgäuer Gau Opfenbach LI SCHWABEN 55 55 55 55 50 50 50 50 50 50 721
Allgäuer Gau Scheidegg LI SCHWABEN 180 180 180 180 180 185 185 185 185 180 722
Allgäuer Gau Simmerberg LI SCHWABEN 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 723
Allgäuer Gau Stiefenhofen (Aufnahme 26.3.2010)LI SCHWABEN 0 153 149 65 61 60 60 60 1 724
Lechgauverband Reichling LL SCHWABEN 130 130 130 130 130 130 140 145 140 140 725
Lechgauverband Rott LL SCHWABEN 187 181 182 181 176 190 199 198 198 198 726
Lechgauverband Seestall LL SCHWABEN 213 213 213 211 205 210 210 210 208 209 727
Lechgauverband Stoffen LL SCHWABEN 140 140 140 142 142 144 144 144 146 144 728
Huosigau Dießen Förderverein LL SCHWABEN 0 18 0 0 20 20 20 20 1 729
Huosigau Dießen LL SCHWABEN 225 225 225 225 230 230 255 255 255 248 730
Huosigau Geltendorf LL SCHWABEN 120 120 113 110 114 116 119 115 117 115 731
Huosigau Schondorf LL SCHWABEN 138 138 138 138 138 130 130 128 128 128 732
Huosigau Utting LL SCHWABEN 83 87 82 82 80 78 76 73 68 68 733
Altbay. Schwäb. GauverbandScheuring LL SCHWABEN 157 157 157 157 162 151 148 148 148 148 734
Altbay. Schwäb. GauverbandBad Wörishofen MN SCHWABEN 201 199 199 202 201 206 204 206 205 201 735
Altbay. Schwäb. GauverbandEttringen MN SCHWABEN 103 99 99 109 109 110 108 110 105 120 736
Altbay. Schwäb. GauverbandMarkt Rettenbach MN SCHWABEN 57 57 57 57 34 34 37 35 35 34 737
Altbay. Schwäb. GauverbandMemmingen MN SCHWABEN 73 69 63 64 64 59 58 57 53 53 738
Altbay. Schwäb. GauverbandMindelheim MN SCHWABEN 134 120 120 120 120 120 120 117 117 117 739
Altbay. Schwäb. GauverbandOttobeuren MN SCHWABEN 130 119 119 112 110 110 112 105 110 120 740
Altbay. Schwäb. GauverbandTürkheim MN SCHWABEN 198 189 187 181 170 176 183 182 180 173 741
Altbay. Schwäb. GauverbandNeuburg ND SCHWABEN 132 132 128 119 116 109 104 104 100 100 742
Lechgauverband Neu-Ulm NU SCHWABEN 112 110 106 110 103 97 88 87 87 84 743
Altbay. Schwäb. GauverbandBurlafingen NU SCHWABEN 104 90 90 88 88 82 80 80 80 80 744
Altbay. Schwäb. GauverbandSenden NU SCHWABEN 214 208 205 204 200 193 185 186 200 200 745
Altbay. Schwäb. GauverbandVöhringen NU SCHWABEN 290 200 200 212 218 250 250 230 200 200 746
Allgäuer Gau Altusried OA SCHWABEN 167 167 167 183 183 185 215 215 217 217 747
Allgäuer Gau Bad Grönenbach OA SCHWABEN 80 80 80 79 120 116 114 114 112 111 748
Allgäuer Gau Blaichach/zahlen bei IG bis 2008)TeilmitglOA SCHWABEN 430 430 300 0 0 0 0 0 0 1 749
Allgäuer Gau Börlas OA SCHWABEN 71 70 67 66 68 67 68 65 64 66 750
Allgäuer Gau Börwang-Haldenwang OA SCHWABEN 95 95 100 120 120 128 129 129 128 126 751
Allgäuer Gau Buchenberg OA SCHWABEN 125 125 125 125 125 123 122 123 123 118 752
Allgäuer Gau Durach OA SCHWABEN 110 110 110 108 103 41 0 0 0 0 1 753
Allgäuer Gau Görisried OA SCHWABEN 86 83 83 83 83 85 85 85 85 85 754
Allgäuer Gau Immenstadt/Älpler OA SCHWABEN 160 156 134 134 134 134 134 134 132 134 755
Allgäuer Gau Immenstadt/StoineberglerOA SCHWABEN 186 178 160 156 156 150 141 140 140 129 756
Allgäuer Gau Kranzegg OA SCHWABEN 205 205 205 205 205 205 205 205 205 314 757
Allgäuer Gau Maria Rain OA SCHWABEN 51 51 51 70 70 87 89 89 87 85 758
Allgäuer Gau Martinszell OA SCHWABEN 78 78 78 71 69 76 76 76 76 76 759
Allgäuer Gau Mittelberg OA SCHWABEN 64 66 69 68 70 70 70 70 70 85 760
Allgäuer Gau Moosbach OA SCHWABEN 85 85 85 85 85 85 85 85 85 85 761
Allgäuer Gau Oy OA SCHWABEN 67 67 67 50 30 25 25 25 25 25 762
Allgäuer Gau Petersthal OA SCHWABEN 120 110 110 110 110 110 108 110 108 105 763
Allgäuer Gau Schwarzenberg OA SCHWABEN 73 73 73 73 73 73 73 99 98 98 764
Allgäuer Gau Sulzberg2014mangelsVorstandTätigkt eingestelltOA SCHWABEN 72 72 72 70 70 70 70 70 0 0 1 765
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Allgäuer Gau Tiefenb/Sonthfn( anIG bis2008)Teilmitgl.OA SCHWABEN 100 110 110 0 0 0 0 0 0 1 766
Allgäuer Gau Untermaiselstein OA SCHWABEN 102 102 102 102 102 104 103 104 101 97 767
Allgäuer Gau Waltenhofen OA SCHWABEN 118 118 118 118 118 118 118 118 118 118 768
Allgäuer Gau Weiler OA SCHWABEN 128 128 128 128 128 128 128 128 128 128 769
Allgäuer Gau Wengen OA SCHWABEN 125 125 125 125 125 125 125 119 117 117 770
Allgäuer Gau Wertach (zahlen bei IG bis 2008)Teilmitgl.OA SCHWABEN 296 296 296 0 0 0 0 0 0 0 1 771
Allgäuer Gau Wiggensbach OA SCHWABEN 180 180 180 180 180 180 180 180 180 180 772
Lechgauverband Westendorf OAL SCHWABEN 193 193 193 189 189 190 190 190 190 180 773
Allgäuer Gau Hochgreut OAL SCHWABEN 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 774
Allgäuer Gau Nesselwang OAL SCHWABEN 172 177 177 177 170 185 190 190 200 200 775
Allgäuer Gau Obergünzburg OAL SCHWABEN 60 60 60 65 65 60 60 60 60 60 776
Allgäuer Gau Pfronten/Achtaler OAL SCHWABEN 164 162 168 175 178 184 190 194 192 196 777
Allgäuer Gau Pfronten/Kienbergler OAL SCHWABEN 70 70 70 80 80 100 100 100 100 100 778
Allgäuer Gau Rückholz OAL SCHWABEN 79 79 79 79 79 79 79 82 79 79 779
Oberer Lechgau Bertoldshofen OAL SCHWABEN 156 153 154 150 148 148 148 144 140 140 780
Oberer Lechgau Bidingen OAL SCHWABEN 167 169 155 156 155 155 155 172 171 174 781
Oberer Lechgau Buching OAL SCHWABEN 300 305 309 306 311 307 302 302 298 305 782
Oberer Lechgau Füssen/Almrausch OAL SCHWABEN 160 160 160 155 145 158 175 161 120 115 783
Oberer Lechgau Füssen/NeuschwanstoanerOAL SCHWABEN 186 171 171 171 168 174 159 165 170 178 784
Oberer Lechgau Hopfen am See OAL SCHWABEN 127 128 127 127 121 119 125 125 128 124 785
Oberer Lechgau Hopferau OAL SCHWABEN 197 195 197 203 207 205 204 207 210 210 786
Oberer Lechgau Lechbruck OAL SCHWABEN 162 160 164 162 162 165 166 156 147 153 787
Oberer Lechgau Marktoberdorf OAL SCHWABEN 219 223 225 235 238 243 243 242 245 240 788
Oberer Lechgau Prem OAL SCHWABEN 292 307 316 312 318 320 324 328 329 330 789
Oberer Lechgau Rieden am ForggenseeOAL SCHWABEN 177 178 177 179 182 188 188 189 185 185 790
Oberer Lechgau Roßhaupten OAL SCHWABEN 250 265 270 275 279 280 280 281 282 282 791
Oberer Lechgau Schwangau OAL SCHWABEN 415 413 417 417 379 386 437 437 441 455 792
Oberer Lechgau Seeg OAL SCHWABEN 218 219 226 231 235 239 247 251 255 257 793
Oberer Lechgau Stötten am Auerberg OAL SCHWABEN 193 189 186 185 188 194 196 190 193 200 794
Oberer Lechgau Sulzschneid OAL SCHWABEN 152 155 158 154 152 155 151 155 151 156 795
Oberer Lechgau Trauchgau OAL SCHWABEN 312 313 308 311 307 317 310 329 328 335 796
Oberer Lechgau Wald OAL SCHWABEN 113 114 116 116 119 121 115 124 130 136 797
Oberer Lechgau Weißensee OAL SCHWABEN 201 199 197 196 190 186 182 178 187 184 798
Vereinigung links der DonauGunzenhausen WUG SCHWABEN 112 112 112 112 112 112 108 108 108 110 799
Vereinigung links der DonauWeißenburg/WaldfreundeWUG SCHWABEN 53 53 53 50 50 48 45 40 45 45 800
Donaugau Treuchtlingen WUG SCHWABEN 94 95 95 95 92 92 91 80 80 80 801
Trachtenverband UnterfrankenMömbris "Bambelröck"AB UNTERFRANKEN 85 85 85 13 0 0 0 0 0 0 1 802
Trachtenverband UnterfrankenSchimborn Austritt 2012AB UNTERFRANKEN 75 60 55 50 42 40 0 0 0 0 1 803
Rhein-Main-Gauverband Alzenau-Hörstein AB UNTERFRANKEN 126 100 99 91 87 80 80 78 83 83 804
Rhein-Main-Gauverband Haibach AB UNTERFRANKEN 45 43 40 41 36 36 38 36 33 33 805
Rhein-Main-Gauverband Heimbuchenthal AB UNTERFRANKEN 154 121 121 121 120 120 120 119 119 119 806
Rhein-Main-Gauverband Kahl/Main "Almenrausch"AB UNTERFRANKEN 85 63 61 61 55 49 47 45 39 39 807
Rhein-Main-Gauverband Kahl/Main "Musikverein"AB UNTERFRANKEN 241 138 0 0 0 0 0 0 0 0 1 808
Rhein-Main-Gauverband Mainaschaff AB UNTERFRANKEN 240 224 222 219 206 200 197 0 0 0 1 809
Rhein-Main-Gauverband Waldaschaff AB UNTERFRANKEN 35 34 34 32 0 0 0 0 0 0 1 810
Trachtenverband UnterfrankenOttendorf HAS UNTERFRANKEN 49 49 38 40 40 40 40 40 40 40 811
Trachtenverband UnterfrankenZeil HAS UNTERFRANKEN 201 230 220 205 205 205 192 205 191 191 812
Trachtenverband UnterfrankenBurghausen KG UNTERFRANKEN 40 40 30 30 30 25 25 25 20 20 813
Trachtenverband UnterfrankenEbenhausen KG UNTERFRANKEN 0 45 45 45 41 41 1 814
Rhein-Main-Gauverband Motten-Kothen KG UNTERFRANKEN 188 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 815
Rhein-Main-Gauverband Mühlbach KG UNTERFRANKEN 64 53 55 0 0 0 0 0 0 0 816
Trachtenverband UnterfrankenKitzingen Austritt 2007KT UNTERFRANKEN 105 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 817
Trachtenverband UnterfrankenMarkt Einersheim KT UNTERFRANKEN 98 98 98 98 98 98 98 97 98 97 818
Trachtenverband UnterfrankenMainbernheim  aufgelöst 2011KT UNTERFRANKEN 79 79 78 78 78 0 0 0 0 0 1 819
Trachtenverband UnterfrankenStadtprozelten MIL UNTERFRANKEN 214 214 214 214 200 200 200 200 220 220 820
Rhein-Main-Gauverband Altenbuch/Spessart MIL UNTERFRANKEN 213 182 182 189 188 190 191 185 179 177 821
Rhein-Main-Gauverband Kleinwallstadt MIL UNTERFRANKEN 147 140 137 136 136 138 132 133 128 126 822
Trachtenverband UnterfrankenBurgsinn MSP UNTERFRANKEN 136 136 136 136 136 132 132 132 128 128 823
Trachtenverband UnterfrankenFrammersbach Austritt 2011MSP UNTERFRANKEN 140 140 140 140 140 0 0 0 0 0 1 824
Trachtenverband UnterfrankenGlasofen MSP UNTERFRANKEN 40 40 40 40 40 40 40 40 40 40 825
Trachtenverband UnterfrankenKarlstadt MSP UNTERFRANKEN 137 127 129 122 121 121 121 123 123 123 826
Trachtenverband UnterfrankenSchollbrunn MSP UNTERFRANKEN 55 55 50 50 48 48 48 48 48 48 827
Rhein-Main-Gauverband Faulbach MSP UNTERFRANKEN 93 89 89 80 66 66 55 53 53 48 828
Trachtenverband UnterfrankenBad Neustadt/Saale weg 2009NES UNTERFRANKEN 40 40 0 0 0 0 0 0 0 0 1 829
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Anlage 2A: Trachtenvereine und Vereinsmitglieder in Bayern und deren Entwicklung seit 2007

Trachtenverband UnterfrankenFladungen NES UNTERFRANKEN 0 34 21 21 21 19 19 830
Trachtenverband UnterfrankenIrmelshausen NES UNTERFRANKEN 110 110 90 90 76 60 60 60 60 60 1 831
Trachtenverband UnterfrankenNordheim v. d. Rhön NES UNTERFRANKEN 100 100 12 12 12 12 12 12 12 18 832
Trachtenverband UnterfrankenOberelsbach NES UNTERFRANKEN 80 80 88 88 87 71 70 70 65 60 833
Trachtenverband UnterfrankenReichenbach NES UNTERFRANKEN 75 55 55 50 50 44 44 44 44 44 834
Rhein-Main-Gauverband Oberweisenbrunn NES UNTERFRANKEN 40 36 0 0 0 0 0 0 0 0 1 835
Trachtenverband UnterfrankenEuerbach SW UNTERFRANKEN 178 178 175 175 176 175 175 171 168 164 836
Trachtenverband UnterfrankenGeldersheim SW UNTERFRANKEN 195 195 195 195 215 226 237 250 250 255 837
Trachtenverband UnterfrankenGochsheim SW UNTERFRANKEN 232 232 272 270 270 270 270 250 250 250 838
Trachtenverband UnterfrankenRöthlein SW UNTERFRANKEN 110 100 110 108 105 103 103 104 100 99 839
Trachtenverband UnterfrankenSchwanfeld SW UNTERFRANKEN 130 66 66 66 66 62 62 62 62 60 840
Trachtenverband UnterfrankenSchweinfurt/Almrösl SW UNTERFRANKEN 50 45 45 45 45 40 40 40 40 35 841
Trachtenverband UnterfrankenSchweinfurt SW UNTERFRANKEN 120 120 115 105 95 85 85 80 80 60 842
Trachtenverband UnterfrankenSchweinfurt/Oberschles.TrGr.SW UNTERFRANKEN 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 843
Trachtenverband UnterfrankenSennfeld SW UNTERFRANKEN 284 284 289 289 295 300 300 298 300 303 844
Trachtenverband UnterfrankenVasbühl SW UNTERFRANKEN 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25 845
Trachtenverband UnterfrankenHöchberg WÜ UNTERFRANKEN 130 130 128 124 118 106 106 100 100 89 846
Trachtenverband UnterfrankenOchsenfurt WÜ UNTERFRANKEN 219 217 222 218 221 216 214 210 200 190 847
Trachtenverband UnterfrankenRimpar WÜ UNTERFRANKEN 40 40 40 20 20 20 20 20 20 20 848
Trachtenverband UnterfrankenSommerhausen WÜ UNTERFRANKEN 390 390 390 390 390 390 390 390 390 390 849
Trachtenverband UnterfrankenWürzburg WÜ UNTERFRANKEN 160 160 160 145 143 137 137 134 136 136 850

169220 165656 163490 161644 160988 160323 160320 160508 161253 160982 29 42 9
Anzahl der Vereine im jeweiligen Jahr

850 843 829 818 811 806 801 798 792 788 62
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II. Bekanntmachungen des Bayerischen Staatsministeriums
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

2245-K

Änderung der Richtlinien zum 
Vollzug des Bayerischen Musikplans 

im Bereich der Laienmusik

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums 
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

vom 22. Oktober 2013 Az.: B 6-K 1620.0/2/32

1. Die Richtlinien zum Vollzug des Bayerischen Musik-

plans im Bereich der Laienmusik vom 10. April 2013

 !"#$%&'(&)*+,&'-./0&12(&)+3&45265/&475& 89%:-&:5;
ändert:

<3& =/&12(&>(>&4726&6<?&"92-&@A<75/BC?7DE5257/5F&6C2GH&
das Wort „Laienmusikverbände“ ersetzt.

I3& =/&12(&>(>&4726&652&$5-2<:&@J>K,L&MF&6C2GH&65/&$5-2<:&
@N(KKK,L&MF&52?5-0-(

2. Diese Bekanntmachung tritt mit Wirkung vom 1. Januar

2013 in Kraft.

Dr. Adalbert We i ß 

Ministerialdirektor

2210.2-K

Eignungsprüfung 2014 für das Studium eines 
Sportstudiengangs an den Universitäten in Bayern

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums  
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

vom 30. Oktober 2013 Az.: C 4-H1611.0/14/2

Gemäß § 12 Abs. 3 Satz 2 und Abs. 4 Satz 2 sowie § 15 Abs. 2 

'<-0&),&.I?(&O&'<-0&)&12(&J&C/6&.I?(&O&'<-0&J&652&P52926/C/:&
QI52&675&RC<%7SD<-79/&8Q2&57/&'-C67CB&</&65/&T9GH?GHC-

len des Freistaates Bayern und den staatlich anerkannten 

/7GH-?-<<-%7GH5/&T9GH?GHC%5/& RC<%7SD<-79/?E52926/C/:&L&
RC<%P3&E9B&J(&19E5BI52&JKKU& VP$%&'(&UWU3,&0C%5-0-&:5X/-

652-&6C2GH&P52926/C/:&E9B&U(&.C:C?-&JK)J& VP$%&'(&OJN3,&
wird für die Eignungsprüfung 2013 für das Studium eines 

Sportstudiengangs an den Universitäten in Bayern Folgen-

des bekannt gegeben:

)(& ./B5%6C/:& 0C&Y&)J&.I?(&N&'<-0&J&RC<%P3
1Die Anmeldung zur Eignungsprüfung muss bis

)(&ZC/7&JK)O& .C??GH%C??827?-3

erfolgt sein. 2Die Anmeldung ist ausschließlich 

&9/%7/5&7B&[92-<%&0C2&\7:/C/:?]2Q8C/:&JK)O& '[\ ;̂
[92-<%_&H--]_``?]5-(C/7;]<??<C(653&E920C/5HB5/(&3Die 

dort aufgeführten Daten sind vollständig einzutra-

gen. 4a<?&52892652%7GH5&[<??I7%6&7?-&7B&'[\ ;̂[92-<%&
hochzuladen. 51<GH&827?-:525GH-52&C/6&926/C/:?-

gemäßer Anmeldung erfolgt nach dem Anmelde-

termin die schriftliche Einladung zur Eignungs-

]2Q8C/:&QI52&6<?&'[\ ;̂[92-<%(&6a75&=65/-7-X-&7?-&I57&
der Eignungsprüfung durch Vorlage eines amtlichen 

.C?457?5?& [52?9/<%<C?457?&9652&b57?5]<??3&/<GH-

zuweisen. 7Das ärztliche Attest über die volle Sport-

-<C:%7GHD57-& ?75H5&12(&J3&7?-&I57&652&cI52]2Q8C/:&652&
=65/-7-X-&B7-&E920C%5:5/(

J(& d20-%7GH5?&.--5?-& 0C&Y&)J&.I?(&N&'<-0&J&RC<%P3

1Für das ärztliche Attest über die volle Sporttaug-

%7GHD57-&7?-&652&7B&'[\ ;̂[92-<%& ?75H5&692-&=/89I%<--&
0C2&\7:/C/:?]2Q8C/:,&./H</:&=3&H52C/-520C%<65/65&
Vordruck zu verwenden. 2Das ärztliche Attest darf 

0CB&e57-]C/D-&652&\7:/C/:?]2Q8C/:&/7GH-&X%-52&<%?&
drei Monate sein.

N(& e57-]C/D-&C/6&f2-&652&\7:/C/:?]2Q8C/:& 0C&Y&)J&
.I?(&N&'<-0&J&RC<%P3

1a75&\7:/C/:?]2Q8C/:&S/65-&<B

O(&C/6&>(&ZC%7&JK)O& T<C]--52B7/3

für Bewerberinnen an der Fakultät für Sport- und 

V5?C/6H57-?47??5/?GH<8-&652& 5̂GH/7?GH5/&g/7E52-
sität München und für Bewerber am Sportzentrum 

der Julius-Maximilians-Universität Würzburg statt. 
2Für Bewerberinnen und Bewerber, die an diesem 

5̂2B7/&<C8:2C/6&57/52&P52%5-0C/:&9652&!2</DH57-&
oder aus sonstigen Gründen, die die Bewerberin 

oder der Bewerber nicht zu vertreten hat, nicht an 

der Eignungsprüfung teilnehmen können, wird ein 

1<GH-52B7/&<B

24. und 25. Juli 2014

eingerichtet. 3a75& 5̂7%/<HB5&<B&1<GH-52B7/& 7?-&
<C??GH%75h%7GH&9/%7/5&7B&'[\ ;̂[92-<%&0C&I5</-2<-

:5/&C/6&652&1<GH457?&652&P52H7/652C/:& 0(&$(&X20--
%7GH5?&.--5?-3&H9GH0C%<65/(&4Auf Antrag ebenfalls 

0CB&1<GH-52B7/&0C:5%<??5/&45265/&$5452I527/-

nen und Bewerber, die aufgrund einer Verletzung 

9652&!2</DH57-&675&[2Q8C/:&<B&T<C]--52B7/&/7GH-&
abschließen können (unverzügliche Vorlage eines 

X20-%7GH5/&.--5?-5?,&?]X-5?-5/?&I7?&0CB&E752-5/&^<:&
/<GH&\7/-27--&652&P52H7/652C/:3(&5Der Antrag ist aus-

?GH%75h%7GH&9/%7/5&7B&'[\ ;̂[92-<%&0C&?-5%%5/&C/6&6<?&
ärztliche Attest hochzuladen. 6Wegen des Wettbe-

452I?GH<2<D-52?&652&[2Q8C/:&?9475&<C?&92:</7?<-9-

27?GH5/&V2Q/65/&7?-&57/&457-5252&1<GH-52B7/&/7GH-&
möglich.

O(& [2Q8C/:?7/H<%-5& 0C&Y&)J&.I?(&O&'<-0&J&RC<%P3

1Die Eignungsprüfung wird in Form einer prak-

-7?GH5/&[2Q8C/:&7/&65/&[2Q8C/:?:5I75-5/&V52X--
-C2/5/,& A57GH-<-H%5-7D,& ^</0,& 'GH47BB5/& C/6&
']92-?]75%5&6C2GH:58QH2-,&8Q2&675&89%:5/65&[2Q8C/:?-

inhalte festgelegt werden:

4.1 Gerätturnen

\7/5&[i7GH-QIC/:&</&89%:5/65/&V52X-5/_

O()()& #X//52_&b5GD& ?-72/H9GH3

Kippaufschwung aus dem Vorlaufen, Hüftum-

schwung vorlings rückwärts, Hocke
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(z. B. Beiträge, Spenden, Konzerteinnahmen) und 
weitere Finanzierungsmöglichkeiten (z. B. Zuwen-
dungen der Gemeinden, Landkreise oder Bezirke) 
nicht ausreichen oder nicht verfügbar sind. 

5. Art und Umfang der Zuwendung

5.1 Art der Zuwendung 

Die Zuwendung wird als Projektförderung im Wege 

gewährt.

5.2 Zuwendungsfähige Ausgaben 

1Zuwendungsfähig sind die im Rahmen von Fort- und 
Weiterbildungsveranstaltungen anfallenden Dozen-
ten- und Organisationsausgaben sowie Ausgaben, die 
im Zusammenhang mit der Beschaffung von Schu-
lungsmaterial anfallen. 2Ebenfalls zuwendungsfähig 
sind die dem Verband anfallenden Verwaltungs- und 
Organisationsausgaben, die im Zusammenhang mit 
dem Vollzug der Richtlinien  anfallen. 3Nicht zuwen-
dungsfähig sind Ausgaben für Präsidiumssitzungen, 
Vorstandswahlen und weitere gleichgelagerte ver-

5.3 Höhe der Förderung 

1Die Höhe der Förderung beträgt für Maßnahmen im 
Sinne der Nr. 2.1 bis zu 100 v. H. eines entstandenen 
Fehlbetrags. 2Hierbei können insbesondere auch die 
in unmittelbarem Zusammenhang mit der einzelnen 
Aktivität entstehenden Ausgaben wie Werbekosten, 
GEMA-Gebühren etc. berücksichtigt werden. 

5.4 1Die Höhe der Förderung beträgt bei der Beschaffung 
von Instrumenten, die für das gemeinsame Musizie-
ren erforderlich sind, bis zu 20 v. H. der Anschaf-
fungsausgaben, höchstens jedoch 750,-- € für ein 
Instrument. 2Die Laienmusikverbände können hier-
bei nach eigenem Ermessen Schwerpunkte setzen, 
gegebenenfalls auch die Förderung auf bestimmte 
Instrumente beschränken.

5.5 Bei der Beschaffung von Noten, die zur Innovation 
des Musiziergutes bestimmt sind, sind bis zu 50 v. H. 
der notwendigen Ausgaben zuwendungsfähig.

5.6 1Für die allgemeinen Verwaltungsausgaben der Ver-
bände können bis zu 15 v. H. der jährlichen Zuwen-
dung verwendet werden. 2Dabei wird vorausgesetzt, 
dass mindestens 50 v. H. der angefallenen Ausgaben 
als Eigenleistung erbracht werden.

5.7 Bagatellförderungen an Laienmusikverbände, die 
 einen Wert von 3.000,-- € unterschreiten, unterblei-
ben.

6. Mehrfachförderung

Eine Zuwendung kann nicht ausgereicht werden,
soweit bereits für Maßnahmen oder Projekte Zu-
wendungen des Freistaats Bayern aufgrund anderer
Rechtsvorschriften ausgereicht werden (Verbot der
Doppelförderung).

2245-K

Richtlinien zum Vollzug des 
Bayerischen Musikplans  

im Bereich der Laienmusik

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums  
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

vom 12. August 2016, Az. XI.6-K1620.0/2/37

1Das Bayerische Staatsministerium für Bildung und Kultus, 
Wissenschaft und Kunst gewährt nach Maßgabe dieser 
Richtlinien und der allgemeinen haushaltsrechtlichen Be-
stimmungen (insbesondere Art. 23 und 44 der Bayerischen 
Haushaltsordnung (BayHO) einschließlich der Verwal-
tungsvorschriften (VV) zu Art. 23 und 44 BayHO, Art. 43, 
48, 49 und 49a BayVwVfG und die Allgemeinen Nebenbe-
stimmungen zur Projektförderung (AnBest-P)) Zuwendun-
gen für Aktivitäten im Bereich der Laienmusikverbände. 
2Die Förderung erfolgt ohne Rechtsanspruch im Rahmen 
der verfügbaren Haushaltsmittel.

1. Zweck der Zuwendung

Die Förderung soll die Laienmusikverbände in die
Lage versetzen, ihre musisch-kulturellen Aktivitä-
ten durchzuführen und besonders die musikalische
Kinder- und Jugendarbeit sowie die Seniorenarbeit
zu verstärken.

2. Gegenstand der Förderung

2.1 1Gefördert werden können Fort- und Weiterbildungs-
veranstaltungen sowie musikalische Veranstaltun-
gen, Konzerte, Wertungssingen und Wertungsspiele. 
2Ebenfalls kann die Anschaffung von Instrumenten 
sowie Noten gefördert werden. 

2.2 1Nicht gefördert werden Präsidiumssitzungen, Eh-
rungsabende, Vorstandswahlen sowie die in diesem 
Zusammenhang anfallenden Reisekosten für das 
Präsidium bzw. die Vorstandschaft. 2Mitgliedsbei-
träge an Dritte, Versicherungsbeiträge sowie Zins-
aufwendungen sind ebenfalls nicht förderfähig.

2.3 Bau- und Einrichtungsmaßnahmen können aus Mit-
teln der Laienmusik nicht gefördert werden.

3. Zuwendungsempfänger
1Die Förderung wird den im Bayerischen Musikrat
e. V. zusammengeschlossenen Einzelverbänden der
Laienmusik gewährt. 2Der jeweilige Laienmusik-
verband kann die Mittel, soweit sie nicht für eigene
Verwaltungs- und Organisationsausgaben eingesetzt
werden, für Maßnahmen nach Maßgabe dieser Richt-
linien an seine Mitgliedsvereine weiterbewilligen.

4. Zuwendungsvoraussetzungen
1Gefördert werden können nur Veranstaltungen nach
Nr. 2.1 mit überregionaler Bedeutung. 2Überregio-
nale Bedeutung haben in der Regel landkreisüber-
greifende Maßnahmen und Veranstaltungen, wobei
kreisfreie Städte als Landkreise gelten. 3Eine För-
derung setzt weiter voraus, dass eigene Einnahmen

II. Bekanntmachungen des Bayerischen Staatsministeriums
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Anlage 5



KWMBl. Nr. 12/2016 223

7. Verfahren

7.1 Antrag
1Die Laienmusikverbände legen dem Staatsministeri-
um für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 
die Anträge bis spätestens 30. April des jeweiligen 
Haushaltsjahres auf dem entsprechenden Formblatt 
vor. 2Der Antrag ist vom vertretungsberechtigten 
Vorstand des Antrag stellenden Verbandes zu unter-
zeichnen. 

7.2 Bewilligung 

7.2.1 1Über die Zuwendung erhält der Laienmusikverband 
vom Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst  einen schriftlichen Bewilli-
gungsbescheid. 2Die Zustimmung zum vorzeitigen 
Maßnahmebeginn wird erteilt.

7.2.2 1Die Verbände haben bei der Weitergabe der staat-
lichen Mittel darauf hinzuweisen, dass diese Mittel 
vom Bayerischen Staatsministerium für Bildung und 
Kultus, Wissenschaft und Kunst zur Verfügung ge-
stellt werden, und die Vorgaben der VV Nr. 12 zu 

2Staatliche Zuwendun-
gen dürfen nur an gemeinnützige Vereine weiter-
bewilligt werden. 3Zur Weiterbewilligung ist ein 
schriftlicher Antrag erforderlich. 

7.3 Verwendungsnachweis

7.3.1 1Die Frist zur Vorlage des Verwendungsnachweises 
wird im Bewilligungsbescheid bestimmt. 2Der Ver-
wendungsnachweis besteht aus einem Sachbericht 
und einem zahlenmäßigen Nachweis. 3Der Laien-
musikverband reicht beim Bayerischen Staats-
ministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft 
und Kunst einen Gesamtverwendungsnachweis ein, 
in dem die einzelnen Förderbereiche getrennt nach-
zuweisen sind. 4Die Mitgliedsvereine, an die staat-
liche Fördermittel weiterbewilligt werden, haben 
 gegenüber dem Laienmusikverband einen Nachweis 
über die ordnungsgemäße Verwendung zu erbringen.

7.3.2 Antrags- und Bewilligungsunterlagen sowie Belege 
sind fünf Jahre aufzubewahren.

7.3.3 Das Bayerische Staatsministerium für Bildung und 
Kultus,  Wissenschaft und Kunst und der Bayerische 
Oberste Rechnungshof (Art. 91 BayHO) sind berech-
tigt, die Verwendung der Mittel jederzeit zu prüfen. 

7.3.4 Die Fördermittel sind zurückzuzahlen, soweit ein 
Zuwendungsbescheid nach Verwaltungsverfah-
rensrecht (Art. 43, 48, 49, 49a des Bayerischen 
Verwaltungsverfahrensgesetzes (BayVwVfG) ver-
öffentlicht in der Bayerischen Rechtssammlung  
(BayRS 2010-1-I), das zuletzt durch § 1 des Gesetzes 
vom 22. Mai 2015 (GVBl. S. 154) geändert worden 
ist), oder anderen Rechtsvorschriften unwirksam oder 
mit Wirkung für die Vergangenheit zurückgenom-
men oder widerrufen wird.

8. Ausführungsbestimmungen

8.1 Die Verbände sind berechtigt, im Rahmen dieser 
-

fen.

8.2 In begründeten Einzelfällen können nach vorheriger 
Zustimmung durch das Bayerische Staatsministeri-
um für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 
Ausnahmen zugelassen werden.

9. Inkrafttreten, Geltungsdauer, Außerkrafttreten
1Diese Richtlinien treten am 1. Januar 2017 in Kraft. 
2Sie sind befristet bis 31. Dezember 2019. 3Die Be-
kanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums 
für Wissenschaft, Forschung und Kunst „Richtlinien 
zum Vollzug des Bayerischen Musikplans im Bereich 
der Laienmusik“ vom 10. April 2013 (KWMBl. S. 189), 
die durch Bekanntmachung des Bayerischen Staats-
ministeriums für Bildung und Kultus, Wissenschaft 
und Kunst vom 22. Oktober 2013 (KWMBl. S. 370) 
geändert worden ist, tritt mit Ablauf des 31. Dezember 
2016 außer Kraft.

Dr. Peter Mü l le r  
Ministerialdirektor

2230.1.1.1.1.4-K

Änderung der Bekanntmachung  
über den Vollzug der Vorschriften des  

Bayerischen Gesetzes über das Erziehungs-  
und Unterrichtswesen und des  

 
über die Lernmittelfreiheit

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums  
für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

vom 23. September 2016, Az. II.7-BS1331.0/8

1. Die Bekanntmachung des Bayerischen Staats-
ministeriums für Unterricht und Kultus über den 
Vollzug der Vorschriften des Bayerischen Geset-
zes über das Erziehungs- und Unterrichtswesen 

-
zes über die Lernmittelfreiheit vom 1. September 
2009 (KWMBl. S. 301) wird wie folgt geändert:

1.1 Nr. 1.2 wird wie folgt geändert:

1.1.1 In Satz 4 werden nach dem Wort „Schulbücher“ 
die Wörter „, Atlanten, Formelsammlungen, Ge-
dichtsammlungen“ eingefügt und im Klammer-
zusatz die Angabe „§§ 1 Abs. 1, 2“ durch die An-
gabe „§ 1 Abs. 1, § 2“ ersetzt.

1.1.2 In Satz 5 wird das Wort „Druckerzeugnisse“ 
durch das Wort „Erzeugnisse“ ersetzt.

1.1.3 Satz 6 wird wie folgt gefasst:
„6Als Schulbücher gelten darüber hinaus Er-
zeugnisse, die eine besondere Auswahl, Zu-
sammenstellung oder Aufteilung von Texten 
verschiedener Art enthalten, z. B. Lesebücher, 
Grammatiken, altsprachliche Lektüren, Bibeln, 
Gebetbücher, Gesangbücher und Katechismen 
(§ 1 Abs. 2 ZLV).“

1.1.4 Satz 7 wird wie folgt geändert:

1.1.4.1 Die Wörter „Als Schulbücher gelten darüber hin-
aus Druckerzeugnisse“ werden durch die Wörter 
„Schulbücher sind zudem Erzeugnisse“ ersetzt.

1.1.4.2 Das Wort „achtjährigen“ wird gestrichen.
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2245-WFK

Richtlinien zum Vollzug des Bayerischen Musik-
plans im Bereich der Laienmusik

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums  
für Wissenschaft, Forschung und Kunst

vom 10. April 2013 Az.: B 6-K 1620.0/2/19

Das Bayerische Staatsministerium für Wissenschaft, For-
schung und Kunst gewährt nach Maßgabe dieser Richtlini-
en und der allgemeinen haushaltsrechtlichen Bestimmun-
�����������	�
�����������������������������������
������
���������������������	��!"������#���������������
und Allgemeine Nebenbestimmungen für Zuwendungen 
zur Projektförderung – ANBest-P) Zuwendungen für Akti-
vitäten im Bereich der Laienmusikverbände.

Die Förderung erfolgt ohne Rechtsanspruch im Rahmen 
der verfügbaren Haushaltsmittel.

1. Zweck der Förderung

Die Förderung soll die Laienmusikverbände in die
Lage versetzen, ihre musisch-kulturellen Aktivitäten
durchzuführen und besonders die musikalische Kin-
der- und Jugendarbeit sowie die Seniorenarbeit zu
verstärken.

2. Gegenstand der Förderung

2.1 Gefördert werden können die im Rahmen von Fort- und
Weiterbildungsveranstaltungen anfallenden Dozen-
��$���
����������	������������	����
������!"��-
fung von Schulungsmaterial. Bezuschusst werden dar-
über hinaus musikalische Veranstaltungen, Konzerte, 
Wertungssingen sowie Wertungsspiele. Ausgaben für 
die Anschaffung von Instrumenten sowie Noten sind 
ebenfalls förderfähig.

2.2 Ebenfalls gefördert werden können die dem Verband 
��������
�������������$���
����������	�������-
ben.

2.3 Nicht gefördert werden Präsidiumssitzungen, Eh-
rungsabende, Vorstandswahlen sowie die in diesem 
Zusammenhang anfallenden Reisekosten für das Prä-
sidium bzw. die Vorstandschaft. Mitgliedsbeiträge an 
Dritte, Versicherungsbeiträge sowie Zinsaufwendun-
gen sind ebenfalls nicht förderfähig.

2.4 Bau- und Einrichtungsmaßnahmen können aus Mit-
teln der Laienmusik nicht gefördert werden.

3. Zuwendungsempfänger

Die Förderung wird den im Bayerischen Musikrat e.V.
zusammengeschlossenen Einzelverbänden der Lai-
enmusik gewährt. Der jeweilige Laienmusikverband
kann die Mittel, soweit sie nicht für eigene Verwal-
����$���
����������	������������������#����
����
für Maßnahmen nach Maßgabe dieser Richtlinien an
seine Mitgliedsvereine weiterbewilligen.

4. Fördervoraussetzungen

Gefördert werden können nur Veranstaltungen mit
überregionaler Bedeutung. Überregionale Bedeutung
haben in der Regel landkreisübergreifende Maßnah-
men und Veranstaltungen, wobei kreisfreie Städte als
Landkreise gelten.

Eine Förderung setzt weiter voraus, dass eigene Ein-
nahmen (z. B. Beiträge, Spenden, Konzerteinnahmen) 
und weitere Finanzierungsmöglichkeiten (z. B. Zuwen-
dungen der Gemeinden, Landkreise oder Bezirke) 
nicht ausreichen oder nicht verfügbar sind.

Eine Zuwendung kann nicht ausgereicht werden, 
soweit bereits für Maßnahmen oder Projekte Zu-
wendungen des Freistaats Bayern aufgrund anderer 
Rechtsvorschriften ausgereicht werden (Verbot der 
Doppelförderung).

5. Förderhöhe

5.1 Bei Schulungsmaßnahmen und Schulungsmate rial,
Wertungssingen, Wertungsspielen und sonstigen 
��
����%���������������������#��&''*������������
entstandenen Fehlbetrags. Hierbei können insbeson-
dere auch die in unmittelbarem Zusammenhang mit 
der einzelnen Aktivität entstehenden Ausgaben wie 
Werbekosten, GEMA-Gebühren etc. berücksichtigt 
werden.

5.2 Bei der Beschaffung von Instrumenten, die für das 
 gemeinsame Musizieren erforderlich sind, bis zu 
+'*������
������!"�������6	�����"7!"�����:�
	!"�
750,– € für ein Instrument; die Laienmusikverbände 
können hierbei nach eigenem Ermessen Schwerpunk-
te  setzen, gegebenenfalls auch die Förderung auf be-
stimmte  Instrumente beschränken.

5.3 Bei der Beschaffung von Noten, die zur Innovation 

���=���#������������%%����
������#��>'*������
���
 notwendigen Ausgaben.

5.4 Für die allgemeinen Verwaltungsausgaben der Ver-
�?�
��67���������#��&>*������
���:?"���!"���@��!"��-
ses verwendet werden. Dabei wird vorausgesetzt, dass 
%��
������>'*������
�����������������������������
 Eigenleistung erbracht werden.

5.5 Bagatellförderungen an Laienmusikvereine, die einen 
Wert von 250,– € unterschreiten, unterbleiben.

6. Verfahren

6.1 Antrag

Die Laienmusikverbände legen dem Staatsminis-
terium für Wissenschaft, Forschung und Kunst die 
Anträge bis spätestens 30. April des jeweiligen Haus-
haltsjahres auf dem entsprechenden Formblatt vor. Der 
Antrag ist vom vertretungsberechtigten Vorstand des 
Antrag stellenden Verbandes zu unterzeichnen.

6.2 Bewilligung

Über den Zuschuss erhält der Laienmusikverband 
einen schriftlichen Bewilligungsbescheid. Die För-
derung erfolgt durch Zuschüsse, die in der Regel  
����O��������Q���#����������?"�����
���

Die Verbände haben bei der Weitergabe der staatli-
chen Mittel darauf hinzuweisen, dass diese Mittel 
vom Bayerischen Staatsministerium für Wissenschaft, 
Forschung und Kunst zur Verfügung gestellt werden. 
Staatliche Zuschüsse dürfen nur an gemeinnützige 
Vereine weiterbewilligt werden. Zur Weiterbewilli-
gung ist ein schriftlicher Antrag erforderlich.

6.3 Verwendungsnachweis

Die Frist zur Vorlage des Verwendungsnachweises 
wird im Bewilligungsbescheid bestimmt. Der Ver-
wendungsnachweis besteht aus einem Sachbericht 

Anlage 5



KWMBl Nr. 9/2013190

und einem zahlenmäßigen Nachweis. Der Laienmu-
sikverband reicht beim Bayerischen Staatsministe-
rium für Wissenschaft, Forschung und Kunst einen 
 Gesamtverwendungsnachweis ein, in dem die ein-
zelnen  Förderbereiche getrennt nachzuweisen sind.

Die Mitgliedsvereine, an die staatliche Fördermittel 
weiterbewilligt werden, haben gegenüber dem Laien-
musikverband einen Nachweis über die ordnungsge-
mäße Verwendung zu erbringen.

Antrags- und Bewilligungsunterlagen sowie Belege 
sind fünf Jahre aufzubewahren.

Das Bayerische Staatsministerium für Wissenschaft, 
O	��!"������
�T������
�
����������!"���������
U�!"�����"	��������&������X����
�����!"����
���
Verwendung der Mittel jederzeit zu prüfen.

Die Fördermittel sind zurückzuzahlen, soweit ein Zu-
wendungsbescheid nach Verwaltungsverfahrensrecht 
(Art. 43, 48, 49, 49 a BayVwVfG) oder anderen Rechts-
vorschriften unwirksam oder mit Wirkung für die Ver-
gangenheit zurückgenommen oder widerrufen wird.

7. Ausführungsbestimmungen

7.1 Die Verbände sind berechtigt, im Rahmen dieser Richt-
�������������
��Y�#�Q�!"��U����������#���������

7.2 In begründeten Einzelfällen können nach vorheriger 
Zustimmung durch das Bayerische Staatsministerium 
für Wissenschaft, Forschung und Kunst Ausnahmen 
zugelassen werden.

8. Inkrafttreten, Außerkrafttreten

Diese Richtlinien treten mit Wirkung vom 1. Januar 
2013 in Kraft. Sie treten mit Ablauf des 31. Dezember 
2016 außer Kraft. Die Richtlinien zum Vollzug des 
Bayerischen Musikplans im Bereich der Laienmusik 
�	%�&+���6	����+''&��T[=���\�]����>��]��#�̂ �����X�
treten mit Ablauf des 31. Dezember 2012 außer Kraft.

Dr. Adalbert We i ß 
Ministerialdirektor
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Dachverbände Vereine 2015 Mitglieder 2015Vereine 2014 Mitglieder 2014Vereine 2013

Allgäu-Schwäbischer Musikbund 653 39.412 649 39.319 791
Bayerwald-Spielmannsvereinigung 16 872 16 815 16
Blasmusikverband Vorspessart 48 2.223 45 2.178 43
Landesverband für Spielmannswesen in Bayern 25 1.355 23 1.224 24
Musik- und Spielmannswesen im Bayer. Turnverband 44 1.568 45 1.607 46
Musikbund von Ober- und Niederbayern 487 24.914 485 24.500 475
Musikverband Untermain 59 2.329 59 2.448 59
Nordbayerischer Musikbund 897 45.285 898 44.694 902
Allg. Cäcilienverband für Deutschland 4.330 89.313 4.330 89.313 4.202
Bayerischer Sängerbund 470 17.743 463 17.633 472
Chorverband Bayerisch-Schwaben 451 18.302 446 18.009 436
Fränkischer Sängerbund 1.272 39.898 1.279 40.359 1.289
ChorVerband Bayern (ehemals LandesChorVerband Bayern) 36 1.181 38 1.254 42
Singen in der Kirche - Verband evang. Chöre in Bayern 635 17.500 640 17.700 642
Maintal-Sängerbund 175 9.433 175 10.081 173
Verband Deutscher Konzertchöre -LV Bayern- 53 1.733 51 1.490 50
Verband evang. Posaunenchöre in Bayern 883 17.000 881 17.000 885
Bund Deutscher Zupfmusiker - LV Bayern 27 2.770 34 3.124 34
Deutscher Harmonika-Verband, LV Bayern 124 3.581 125 3.547 125
Deutscher Zithermusikbund - LV Bayern Süd u. Nord 11 582 11 578 10
Landesverband Bayer. Liebhaberorchester 172 6.626 168 6.464 164
Zither- und Volksmusik-Landesverband Bayern 10 156 10 150 12
Verband für christl. Popularmusik 36 1.137 34 929 34

Summe: 10.914 344.913 10.905 344.416 10.926

Stand der Mitglieder-/Vereinszahlen: immer zum 31.12 des jeweiligen Jahres

 24.11.2016
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Mitglieder 2013Vereine 2012 Mitglieder 2012Vereine 2011 Mitglieder 2011 Vereine 2010 Mitglieder 2010 Vereine 2009

38.951 782 38.566 773 38.574 758 38.731 749
860 16 902 14 770 14 691 13

2.087 43 2.168 43 2.226 43 2.238 43
1.143 24 1.200 24 1.319 24 1.314 24
1.785 46 1.805 47 1.823 50 2.074 49

24.011 470 23.965 468 23.920 462 23.509 567
2.366 61 2.515 61 2.600 61 2.697 60

45.004 903 44.744 903 45.359 902 45.131 898
81.370 4.202 81.370 4.202 81.370 3.744 77.326 3.744
17.698 466 17.411 466 17.398 452 17.394 452
17.891 446 18.099 444 17.773 434 17.218 430
41.156 1.313 41.547 1.322 42.429 1.331 42.763 1.332

1.250 keine Angaben 1.283 39 1.165 40 1.061 41
18.000 643 18.000 646 18.500 649 19.000 659
10.165 174 10.343 177 10.435 178 10.271 175

1.414 49 2.636 25 1.395 48 2.646 47
18.000 884 18.000 888 18.000 893 18.000 893

3.002 33 2.501 38 3.688 39 3.596 42
3.586 128 3.501 128 3.301 130 3.232 132

535 10 486 15 479 15 530 27
6.451 160 6.103 156 5.837 151 5.479 138

198 12 206 12 207 14 226 14
786 31 621 33 1.541 34 1.136 33

337.709 10.896 337.972 10.924 340.109 10.466 336.263 10.562

 24.11.2016
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Mitglieder 2009 Vereine 2008 Mitglieder 2008 Vereine 2007 Mitglieder 2007 Vereine 2006 Mitglieder 2006

38.554 739 36.930 723 36.597 716 36.258
650 14 691 14 712 14 713

2.228 42 2.223 40 1.835 39 1.809
1.312 26 1.421 28 1.451 28 1.606
2.036 53 2.084 53 2.132 53 2.128

23.459 536 22.112 531 22.589 516 21.822
2.715 59 2.733 60 2.651 61 2.619

43.705 903 41.144 894 40.658
77.326 3.744 77.326 3.744 77.326 3.744 77.326
17.403 564 17.429 563 17.069 564 17.172
17.444 537 16.498 525 16.367 517 16.237
42.725 1.700 40.865 1.712 41.031 1.726 41.585

1.086 39 1.013 39 968 42 1.128
20.000 667 20.100 664 20.000 668 20.000

9.547 184 7.514 182 7.488 184 7.590
2.459 43 2.280 42 2.260 39 2.116

18.000 892 18.000 894 18.000 896 18.000
3.432 52 1.640 52 1.630 51 1.600
4.017 136 4.465 144 4.650 141 4.581

530 27 750 27 784 27 824
5.151 138 4.240 127 4.020 126 4.020

226 16 250 17 270 17 262
1.115 31 1.039 31 1.027 32 1.042

335.120 11.142 322.747 11.106 321.515 10.201 280.438

Zahlen nicht bekannt 

 24.11.2016
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